
دفترچة سؤالدفترچة سؤال?
  

عمومي دوازدهم تجربي، هنر، منحصراً زبانعمومي دوازدهم تجربي، هنر، منحصراً زبان
13981398ماه ماه   ديدي  2727

  

نام درس
ي ترازيدر هر ردهطور ميانگينبهآموزانمعمولاً دانش

اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد دهند.سؤال پاسخ مي10به چند سؤال از هر

به چند سؤال از هر  4750 5500 6250 7000 سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما
 2 4 5 7فارسي

 2 4 5 7، زبان قرآنعربي
 4 6 7 8دين و زندگي
 2 4 5 7زبان انگليسي

وقت پيشنهادي  سؤال صفحة شمارة سؤالشمارة تعداد سؤال نام درس
  18  2- 5 1-25 325فارسي

  20  6- 9 26-50 25 )3(زبان قرآنعربي
  17  10- 13 51-2575 3دين و زندگي
  20  14- 16 76-25100 )3(زبان انگليسي

  75ــــــ ــــــ100جمع دروس عمومي

  

مرتضي  - محمد مرادنيادامي - الدين افشين محي - ديـالهام محم - كاظم كاظمي- محسن فدايي- مريم شميراني- زگرراحسان ب- محسن اصغري   فارسي
 منشاري

زاد مهدي نيك - فاطمه منصورخاكي - خواه الهه مسيح - سيدمحمدعلي مرتضوي- مجيد فاتحي- امير رضائي رنجبر- زادهبشير حسين- ولي برجي   زبان قرآن عربي
 - وحيده كاغذي - محمدعلي عبادتي-محمد رضايي بقا - محمد آقاصالح-پورامين اسديان -ابوالفضل احدزاده-محبوبه ابتسام   دين و زندگي

 سيداحسان هندي-روز نژادنجففي-كبيرمرتضي محسني
فر مهرانشهاب -اميرحسين مراد-علي عاشوري-محمد سهرابي-ميرحسين زاهدي-فريبا توكلي   زبان انگليسي

  

گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگرمسئول درس نام درس
مريم شميراني - محسن اصغري- محمدحسين اسلامي  كاظم كاظمي  الهام محمدي  فارسي 

  مرتضي منشاري

 احمدپور بهراد

فريبا رئوفي

سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك   زبان قرآن عربي
ليلا ايزديحسام حاج مؤمنمحتوايي: سهيلا خاكبازمشاور

محمد   دين و زندگي 
 آقاصالح

-پورامين اسديان
 سيداحسان هندي

 -فرشته كياني -محمدرضايي بقا-صالح احصائي
محدثه پرهيزكار  ينزمحمدابراهيم ما-يسكينه گلشن

معصومه شاعري دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  معارف اقليت
پيشه فاطمه فلاحت  تيآمحدثه مر - شهريار رجايي-آناهيتا اصغري سپيده عرب سپيده عرب  زبان انگليسي 

الهام محمديمدير گروه
معصومه شاعري مسئول دفترچه

فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير: دسازي و مطابقت با مصوباتمستن
مرتضي مهاجر آراصفحه

آباديعليرضا سعد نظارت چاپ
  

گروه آزمون
(وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

براساس حروف الفبا طراحان

و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

گذاري كنيد با روش دهدهي هدف
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واژه درست است؟ معاني چند - 1
اسبي به: كهرتموز: ماه دهم از سال يونانيان)، (قنديل: چراغ)، (افكند: ميراث)، (وجه: ذات)، ( ها)، (منتّ: نيكويي)، (حريف: دوست)، (پس (قدوم: گام

)رنگ زرد و بور
شش) 4  پنج )3  چهار )2  سه )1
ها درست است؟ همة معاني مقابل كدام واژه - 2
ج) باسق: بلند، باليده  حاكمگرد،  ب) داروغه: شب  ، پايمردياري لف) شفيع:ا

هـ) سامان: درخور، امكان  خسارت مالي ،د) غرامت: تاوان
الف، هـ) 4  ، جب) 3  الف، د) 2  ، ج هـ )1
…بيت گزينة جز بهة ابيات با هم» سفرم/ كه دراز است ره مقصد و من نوطاير قدس اي راه كن  ةهمتم بدرق«در بيت » همت« ةمعني واژ - 3

؟يكسان است
منــــتهاي همت خـــــود كامران شـدم بر  داــچه طــلب كــردم از خشكر خدا كه هر) 1
مــسته مدد كن به همتـخج پير ـــاي خض  و من خـــسته و ضــعيف وه در رهدريا و كـ) 2
كه مستظهرم بــــه همت او بــــيار بـــاده  بهشت اگـــرچه نـــه جاي گناهكاران است) 3
لاجرم   همت   پاكانِ   دو  عالم   با   اوست  روي خوب  است  و كمال هنر  و دامن  پاك  )4
يابيد؟ املايي مي غلطدر ابيات كدام گزينه  - 4

ن سفله، صرفة نان استــــكه روزه داشت  هارـنـــلاح توانگــران زـــور فريب صالف) مخ
دياديش چون مه در ازـــزيرا ز بعد كاه  مگين مشو ز كاهشب) چون مه پي فضايش غ

از خطاي نفس خود تا چند بيني اضطرابج) گر صواب كار خواهي اندر اين وادي صعب
دهد او تن به آب هر دم مي دوستدر رضاي د) در سلوك عشـــق كــم از بچة بت نيستي

سوب قبلة احسانــو منـــدر تزهي به صـــــاه تو معمور كعبة دولتي به جـــهـ) زه
هـ، ج) 4  ب، د) 3  د، ج) 2  هـ، الف) 1
املايي وجود دارد؟ غلطدر كدام بيت،  - 5

مدل نهادم به صبوري كه جز اين چاره ندارنه مرا طاقت غـــربت نه تو را خاطر قربت) 1
گوش دو جهان تنگ شكر از سخن كيـستچون راه سخن نيست در آن غنچة مستور) 2
داردگيران ز جـهان فراق  كه درون گوشـــهسـنيــايد به كمــــان ابروي كما فروسر ) 3
كار صـواب كنبه برخــــيز و عزم جـــزم اـحافظ پرستي است كــــار صـــواب باده) 4

)3(فارسي
سال اول مباحث كل نيم

9تا پايان درس  1درس 
81تا  10صفحة 

دقيقه 18
گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدففارسيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

اسخ صحيح بدهيد؟توانيد پ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند ازهدف آزمون قبل10چند از

  
سطحي استفاده كنيد. ي و سهبند هاي جمع  توانيد از كتاب بندي مباحث پاية دهم است. براي بازيابي مطالب مي بهمن جمع 11آزمون  
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املايي وجود دارد؟ غلطدر كدام گزينه  - 6
ن اسرار، هرج و مرج و هتّاكي، بهت و حيرت همگانجست) 2  ، مار غاشيهل زدن به مواضع عمليات، زفخر و مباهات) 1
مأواكردن، غايت محبت، شرزه شير ارقند) 4  مستغرق قرب الهي، فرض و مسلّم دانستن، ثمرت تجربت) 3
، درست است؟ياتكدام عبارت از جنبة تاريخ ادبي - 7

گويند. اجتماعي مي و اجتماعي است، غزل غناييها بيشتر مسائل سياسي و  هايي كه محتواي آن ) به غزل1
هجري شمسي با تأثيرپذيري از اوضاع جامعه سروده است. 1301) محمدتقي بهار، قطعة دماونديه را در سال 2
.است »م. سرشك«اثر » مثل درخت، در شب باران«از احمد عربلو و » قصة شيرين فرهاد) «3
شاه اشاره دارد. سلطة بيگانگان و بيدادگري محمدعلياي از اشعار وطني فرّخي يزدي است كه به  نمونه» آزادي«) شعر 4
زير وجود دارد؟در بيت هاي كدام گزينه  آرايه ةهم - 8

  »به تيغ مرگ شود دست من رها اي دوست    شود ز دامن تواگر جهان همه دشمن «
تعليل، اغراق ) ايهام، تضاد، پارادوكس، حسن2) تشبيه، تضاد، مجاز، جناس، كنايه1
نما، ايهام، كنايه، تشبيه، جناس ) متناقض4تعليل، تشبيه، اغراق د، حسنس، تضاا) جن3
دهد؟ ابيات زير نشان ميرا در » تعليل، مجاز، جناس اسب، استعاره، حسنايهام تن«هاي  ترتيب آرايه گزينه بهكدام  - 9

آيد برون؟ از زمين گنــــدم گريبــــان چاك ميباشد، چرا الف) رزق گر بر آدمي عاشق نمي
همچو كبكي است كه در چنگ عقاب افتاده استب) باز مرغ دل مـــن در گره زلـــف كژت
بهشتي در دل چــــرا نكشــــتي از دست چون ج) آن ميوة بهشتي كامد به دستت اي جان

آرم ســــر گفتــــار مي كه مرغان چمــــن را برزنم گاهي ام اما نـــوايي مي د) قفس پرورده
از مـــــزرع ويـــــران جــــــهان تيشة ماستد ريــــشة بيداد و ستمنَكه كَ هـ) آن كس

) ج، د، الف، هـ، ب4  ) د، هـ، ب، الف، ج3  ) ب، هـ، الف، د، ج2  ب، د، ج، هـ، الف )1
تماماً درست است. … جز هاي مقابل همة ابيات به آرايه -10
جناس) -ي (كنايهضوي درويشـــه فقر اين ور دركه هســــــت   ر شدي) بشوي از دو جهان دست چون فقي1

ايهام) -(مجــــاز  كرد خوش   زبان  مرا  تو  لب  شهد  ذكر كه   ) عجب مدار مرا گر ســــخن شود شيرين2

تشخيص) -تعليل دارند مرغان بر سرش (حسن زان سبب فرياد مي  رورشـپ هواي قامت جان ) سرو جان داد از3

تشبيه) -كيميــــاي اين مـــــس شـــد (استعارهقبول دولتيان   ود است نظم من آريوج) چــــو زر عـزيز 4

وجود دارد. »جناس« … جز در همة ابيات به -11
تو دادبـخــــشي و داد مـن از فلك بستان  پنــاها، در زحمتم ز دور فلـك جهان) 1
رده نباشد بارمآه اگر زان كه در اين پــــــ  ن خواهد بردوپردة مطربم از دست بر) 2
سرشك ســـرخ ز لعل تــــوام دمادم شد  ز طاق ابروي تو پشت طاقتم خم شد) 3
ولي چه سود كه در دســت نيست جز بادم  نونـ) عنان باد نخواهم ز دســت داد ك4
شود؟ يافت مي» گروه مفعولي«در كدام گزينه  -12
ــوختمرغ من از فرقت گل زار س  ) مرغ اگـــر از صحبت گلزار سـوخت1
دلم از عشـــق در آوارگي سـوخت  ) تنم از رنـــج در بيــچارگي سوخت2
ودم آفتابم سوختــجگر ب گياه تشنه  نقابم سوخت ل رخسار بي) فروغ آن گ3
كه از آه دلش كـــام و زبان سوخت  ) دلش بر آتش خجلت چنان سوخت4
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ست است؟شده در كدام گزينه تماماً در هاي اسمي مشخص نقش دستوري گروه -13
ند)ــمس - م سر نيست (نهادـــــو بي شة جانــــاندي  ي استـــباق لــــيد وصــــام) سعدي، چو 1
نهاد) -ولــاست مگر ميل كبابي دارد (مفع ترك مست  قصد جگرو دارد ز دلم ــــور تــم) چشم مخ2
مفعول) - را (نهاد ايدعندليب شي ـــشي نكنــــكه پرس  گر نداد اي گلــــاجازت م تنـــغرور حس) 3
قيد) -نه عجب گر آب حيوان به درآيد از سياهي (متمم  در سياحت روز همه كلك سعديچو  ) خضري4
وجود دارد. … جز ها به در همة مصراع» وابستة وابسته« -14
كوه به چشمت نهفته استـــلا شـــــ) يك كرب2  آيينة نگاهت، پيوند صبح و ساحل) 1
هاي غم و درد زخ سرد، در كوچهرجا در آن ب ) آن4  ن بودم و يك چمن داغمباغ ) ديروز در غربت 3
جز: ها يكسان است، به در همة گزينه» وابستة وابسته«نوع  -15
روي خرامي و پيـــــدا چه مي پنهان چه مي  بند صد غم و درديم هر زمــان ) ما پاي1
كشــد ا به زندان ميعشق چندي ماه كنعان ر  تا نگردد غافل از حال گرفتاران خويش )2
او را يار اســـت هــــر كـــــه با او يار است  ) ياري كه غمش دواي هر بيـــمار است3
در پيش سرو، فصل بهـــار و خزان يكي است  برگ غافل اسـت ) منعم ز حال مردم بي4
است؟ متفاوتدر كدام گزينه » عزيز«نقش دستوري واژة  -16
نبايد ريخت و پا  چو آبله در دست  ر ــــگه  بايد داشت زيز ــعرا ن ــــر، سخـصم  ماه ) چو 1
شد  وانت نميبه ستم   در دل كس عزيز  كه   يـبخواه كنم گرم  ز غمت چنين كه مردم، چه )2
را با دل و بــــا جـــان كه شيــرخواره لبن   مـــــرد وطـــــن را چنـــــان عزيز شمارد) 3
هسـت سخـــن عزيزي   كــــه به مصــــر  رد و چـــــيزي هستخــــواجه يــــادم نك) 4
كدام گزينه با مصراع دوم بيت زير تناسب مفهومي دارد؟ -17
»تو بكاهي، همه كمي تو فزايي يهمه بيش/ همه غيبي تو بداني، همه عيبي تو بپوشي «
د روزگارنكشا سايه آخر مي چون  بر زمين   ن خورشيد هر كس را به اوج اعتبار) برد چو1
من ساية هماست ر سرـــال او كه بــــاقب  زّتمـــــراج عبه معــ) از چاه ذل رســــاند 2
ش فرش كند عرش رفيعـــسر به زير قدم  ) هر كه چون خاك شود پست به درگاه خدا3
زيد ناسم نه از عمر وــــق شــــمن از ح  گر ذلّ و قيداه است وـــــر عزّ و جــــ) اگ4
است؟ متفاوتكدام بيت با ساير ابيات  مفهوم -18
چون صدف هر كس كه در دامان ساحل ماند، ماند  آساني بلاست تشنة آغوش دريا را تن )1
غم مرگ با جشن و سورش يكي است  اب و خور نيست) هر آن كس كه او را خو2
آيي ز خـــواب و خور به سر چون نمي  خبر عشــــق اي بي ) تو چــــه داني سر3ّ
د عشقـي از خود در گذررگر تـــو مـــ  عشق نـــگذارد به عاشــق خواب و خور )4
است؟ متفاوتها  كدام گزينه از نظر شيوة بيان (جد يا طنز) با ساير گزينه -19
ت به فردوس ننگريمـــوي دوســـبا خاك ك  ـــان كه ماواعظ مكن نصيحت شوريدگ) 1
پيوسته  چو  ما  در طلب  عيش  مدام  است  با  محتسبم  عيب  مگوييد  كه   او  نيز )2
مست است و در حق او كس اين گمان ندارد  ــاموز) اي دل طريق رندي از محتسب بي3
هر نگاري بگزينم چه شود؟ــر مـــن اگــــم  د ـ) واعظ شهر چو مهر ملك و شحنه گزي4
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شود؟ در كدام گزينه ديده مي» چو من است فتار قفس همسلك مرغ گرنالة مرغ اسير اين همه بهر وطن است / م«بيت  مقابلمفهوم  -20

نواي مرغ چمن در چمن غريب نگردد  دنــاي به درد كشي توان به وطن ناله ) نمي1

رفته با آزارـگكه كرده ترك وطــن خو  تسنده در قفس امارغ م ) كجا به فكر وطن2

نمود م چو آشيانهكه اين ديار به چشم  طنار وـــدر اين دي ) چو مرغ خانه گرفتـم3

بسوخــــت آن بالـــم و برگشت حالم  المــ) من آن مــــرغم كـــه زرين بــود ب4

است. يكسان …بيت گزينة  جز بهمفهوم همة ابيات  -21

كه دارد خنده بر ملك سليمان ديدة مورش  چشمان قناعت وســـــعتي داردزمين سير )1

قناعت تا بدل كرديـــم شــكر را به خاكاز   روزي ما شد چو موران عشرت روي زمــين) 2

آرد سليمان را به چشــم مور اين وادي نمي  چشـــمان قـــناعت را غرور ديگر استسير) 3

اي خشكـد با دنيز عقبي قناعت كرهر كه ا  شود نقد حياتش همچو قارون خرج خاك مي) 4

:جز شود، به ها ديده مي در همة گزينه» الحزن است نش آن خانه كه بيتاي كاو شود از دست اجانب آباد/ ز اشك ويران كُخانه«مفهوم بيت  -22

ين دلخوشم وطن دارمـــــنش من خرابه  يانة جغدـــخسرو آشـــاست خانة كي  ) شده1

به دست كس ندهد اختيار كشور خويش  اد بر سر خويشـــ) كسي كه افسر همت نه2

نوازند همه گانهــو بي ،منـــبا دشدوست   آه از آن قوم كه در كشور خويش» فرخي) «3

د گل باشدــــاب رســــخاري كه ز احب  ش بودــــگانه رسد نيـــي كه ز بيـــ) نوش4

است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ساير ابيات  -23

تلخ است زندگــــي ثمــر نارسيده را  اي با حيات نيست شور عشق چاشنـــي ) بي1

و آنكه جانش ز محبت اثري يافت، نمرد  وان زنده شمردهر كه را عشق نباشد، نتـــ) 2

عشق مرده است گرش صد جان بود بي  ) كسي كز عشــــق خالــي شد فسرده است3

مردة صرفش شمـــار رو به مزارش بزار  هر كه دلش زنده نيست از مي عشق حبيب) 4

مفهوم كدام گزينه با مفهوم عبارت زير متناسب است؟ -24

هاي سرشار از شعر و خيال ها و نشئه ها و لذّت گشتم، از آن همه زيبايي رفتم و به كوير برمي سال كه يك كلاس بالاتر مي چنين بود كه هر«

»شدم. تر مي محروم

م لشكر عشق استلَبرخاستن از جان، ع  ــــان افسر عشق استر از دو جهـــ) پيچيدن س1

ه راـكند مغشوش، جوهر صفحة آيين يم  كار صافان را به علم رسمي سينه» صائب«) نيست 2

طلبد لوح آن كه ز شمشير ظفر مي ساده  ـــرانداختن استد از سپــــح بلنــــم فتـــ) عل3

ق گرو شد ردا و دستارشــــبه جام عش  ـــب صدر است عقل و بس داناه صاحــــ) اگرچ4

دارد؟ تفاوت ابياتمفهوم كدام بيت با مفهوم ساير  -25

ان هيچ ندادندـته نشـــگش زين يوسف گم  گشته به كويش ـــــمسراغ دل گم به ــــ) رفت1

يختـآمد برون ز چاه كسي كاين رسن گس  سيختــالوطن گ ) شد يوسف آن كه رشتة حب2

گونه ز ما رفت كه از وي خبر آيد دل نه زان  شتة ما را خبر اي دوست، چه پرسي؟گ ) دل گم3

ود ياد من آمدــگشتة خ مــــال دل گـــح  ـوسفصة يي قــــان كرد كســـ) هر جا كه بي4
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 ٣۵ـ  ٢۶من أو إلی العربيّة ( عيّن الأصحّ و الأدقّ في الجوابِ للتّرجمة(  

قوه و انصروا آلھتکُم﴿ -26   گفتند: ...: ﴾قالوا حرِّ

!او را آتش زدند و خدايان خود را ياري كردند) 1

 !را ياري نماييد او را بسوزانيد و خدايان خويش) 2

 آنان را بسوزانيد و معبود خود را نصرت ببخشيد!) 3

!آنان آتش گرفتند ولي به معبودهاي خويش كمك كردند) 4
:»کلّ أمر مھمّ لا يُبدؤُ ببِِسم الله فھو الأبتَر!« -27

!شود قطعاً بريده بريده خواهد بود هر امر با اهميتي كه با نام االله آغاز نمي) 1

 !شود ناتمام نيستند اي با اهميتي كه با بسم االله شروع ميهمة كاره )2

!هر كار مهمي كه با بسم االله شروع نشود ناتمام است) 3

 !ماند هر كار مهم كه با نام خدا آغاز نشود آن كار ناقص مي) 4

 :»ليتکم تتعلّمون من أبيکم أن لا تخافوا مشکلة قد تَحدث لکُم!« -28

 !وزيد كه از مشكلي كه برايتان پيش آمده نترسيدشايد شما از پدرتان بيام) 1

 !آيد نترسيد شايد از پدرتان ياد بگيريد كه از آن مشكلي كه گاهي برايتان پيش مي )2

 !آموختيد كه از هيچ مشكلي كه برايتان پيش آمده ترس نداشته باشيد كاش از پدر مي) 3

آيد نترسيد! ي براي شما پيش مياي كاش شما از پدرتان ياد بگيريد كه از مشكلي كه گاه) 4
 »:حين يَری الفرَس حيواناً مُفترساً، يتَظاھر بأنّ رِجله تؤلمُه!« -29

كند كه پايش آسيب ديده است! كند، وانمود مي وقتي اسب جانوري شكارچي را مشاهده مي )1

!برد كند كه از درد پايش رنج مي بيند، تظاهر مي هنگامي كه اسب جانوري درنده را مي )2

كند! كند كه پايش درد مي بيند، وانمود مي اي را مي اسب هنگامي كه حيوان درنده )3

كند! كند كه پايش درد مي هرگاه اسب حيوان درنده را ببيند، تظاهر مي )4
»:!نييّ اضيإلّا الرّ أحدٌ الجبال المُرتفعة التّي ما استطاع فتحھا  یفتحتُ قمّة إحد ةيفي السّنة الماض« -30

 توانند آن را  فتح كنند! يها را فتح كردم كه فقط ورزشكاران م كوه نياز بلندتر يكي ةقلّقبل  سال در) 1

 آن را فتح كند! تهتوانسنورزشكاران كسي جز ام كه  سال گذشته فتح كردهدر بلند را  يها از كوه يكة يقلّ) 2

 !اند بودهقادر بر فتح آن  ورزشكاران فقطآنكه  بلند را فتح كردم، يها از كوه يكي ةقلّ شيسال پ) 3

آن را فتح كند! نتوانستهورزشكاران  غير از يبلند را در سال گذشته فتح كردم كه كس يها قلّه از كوه ك) ي4

)3( زبان قرآنعربي
سال اول مباحث كل نيم

2تا پايان درس  1درس 
32تا صفحة  1صفحة 

دقيقه 20
گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدفعربيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

پاسخ صحيح بدهيد؟ توانيد ميسؤال به چند سؤال  10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

امروز چيست؟ آزمونگذاري شما براي  فهد
براي آزمون امروز 10گذاري چند از هدف آزمون قبل10چند از



  7: ةصفح  دوازدهم تجربي، هنر، منحصراً زبانعمومي   98دي  27 آزمون -)4( ةپروژ

:»!حشرة یمن فمھا إل ةِ يسمکة سھمٍ تُطلق قطرات الماء المتتال تيلمّا رأ راً يتعجّبتُ کث« -31

 كرد! يرها م يا حشره ياز دهان خود به سو يدر پ يآب را پ يها كه قطره مديرا د راندازيت يماه يب كردم وقتتعج اري) بس1

 كرد! ياز دهان خود به سمت حشره رها م يدر پ يآب را پ يها كه قطره دميرا د يراندازيت يماه يزده شدم وقت شگفت اري) بس2

3كند! يحشره رها م يب را از دهانش به سوآ يدر پ يپ يها قطره راندازيت يماه كي دميكه د يشدم هنگام ياديب ز) دچار تعج

كرد! يحشره رها م كي يآب را از دهانش به سو يدر پ يپ يها كه قطره دميرا د يراندازيت يكه ماه يب كردم هنگامتعج اريبس) 4
 :»!و ھو جالسِ تحت شجرة رَ يألا تشاھِد أخا قاسمٍ الصّغ« -32

 نشسته است! يدرخت ريكه كوچك است و ز ينيب يبرادر قاسم را نم اي) آ1

 نشسته است! يدرخت ريكه ز يدر حال ينيب يبرادر كوچك قاسم را نم اي) آ2

 !ينيبب ،درخت نشسته است ريكه ز يبرادر كوچك قاسم را در حال دينبا اي) آ3

درخت نشسته است! ريز ،كه كوچك است يبرادر قاسم را در حال ينيب ينم اي) آ4
:الصّحيح نيّ ع -33

 من آمد تا دو روز سفر كنم! يبه سو نشي: دوستم با ماشبِسيّارته لکي أسُافر يومَين! يجاء صديقی ل) 1

 !ديديكنند، ند يكه محصول خود را جمع م يآن كشاورزان را در حال اي: آمحصولھم! جمعونيَ و ھم  نيولئک الفلّاحأألم تَروا ) 2

 !ستين رشيتعم به يديام چياست كه خراب شده است و ه ي: آن تراكتورتلک جرّارة قد عُطِّلت و لا رجاء إلی تَصليحھا!) 3

،باران ببارد كه نيخودرو تماس گرفت تا آن را قبل از ا ركاري: با تعمأتَّصِل بمُصلِّح السيّارة لکي يُصلحّھا قبل أن يَنزل المطѧر!) 4

كند! ريتعم
  :الخطأن عيّ  -34

رت الزّجاجة فأدّبتھا!) 1  !كه دخترم شيشه را شكسته است پس او را ادب كردم گمان كردم: ظننتُ أنّ بنتي قد کسَّ

!اي نداريد دهنده به كساني كه وارد آتش شدند گفته شد: امروز هيچ نجات: قيلَ للذّين دخلوا النّار: اليومَ لا يُنقذکم أحد!) 2

 !هاي سودمند روشن بگردان نشهاي ما را با دا ها و دل خداوندا! عقل: اللھّمّ! أنِر عقولَنا و قلوبنا بالعلوم النّافعة!) 3

ها: همانا بهترين نيكي، اخلاق نيكوست! از زيباترين حديث: من أجمَل الأحاديث: إنّ أحسن الحسَن الخُلقُ الحسَن!) 4

عيّن الصّحيح: ؛»نگهبان از خوابيدن در اين شب تاريك خودداري كرده است!« -35

  اء!قد اِمتنع الحارس عن النّوم في ھذه الليّلة الظّلم) 1

 الحارس قد مَنع عن النّوم في ھذه الليّلة المظلمة!) 2

 مُنع ھذا الحارس عن النّوم في الليّلة الظّلماء!) 3

 اِمتنع حارس عن النّوم في ھذه الليّلة مظلمة! )4

 :يُناسب النّص) بما ٤٢ـ  ٣٦إقرأ النّصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة (■■ 
من أھمِّ الأمورِ في الحياةِ و کلمّا تکونُ ھذه أکثرَ مناسبةً لقدراتِ  فردٍ من أفرادِ المجتمعِ تعُدُّ  يّ و المھنةُ لأ جميع المِھَنإلی المجتمعُ يحتاجُ 

لةِّ مرءٍ يعملُ بما يشتاقُ اليومَ؛ لأنَّ کثيراً منَ النّاسِ محرومونَ ممّا يليقھُم بسببِ ق ھذا أنّ کلّ  يکثرَ؛ ولکن لا يعنأالمرءِ و إمکانياتهِ ينجح 

نفسَه و يقومُ بالإستفادةِ منَ الظّروفِ مجتھداً و ليست  يعرفُ الإمکانياتِ أو الإضطرارِ بالعملِ بما لا يشتاقونَ. فالناجحُ  في مھنةٍ مَن 

في  ناجحٌ يقِ التّجربةِ و ھوَ ھذا علی طر تعلمَّ الجامعةُ الطريقَ الوحيدَ لتعلمِّ المِھَنِ فلنذکرْ مثلاً رجلاً يکونُ مصلِّحاً خبيراً للسّيّاراتِ و قد 

  !عملهِ دونَ أن يطالعَ في الجامعةِ 
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36- :   عيّن الصّحيح علی حسبِ النّصِّ

  ) إنّما الطّريقُ لتعلُّم المِھَن الجامعةُ!١

) لا يمکنُ أن يصبحَ رجلٌ مصلحّاً حاذقاً إلّا في خارج الجامعة!٢

 ) أھمُّ الأمور في حياة النّاسِ المھنةُ!٣

  روفُ في کيفيّة التّعليم و التّعلُّم!) تؤثّرُ الظّ ٤

  :الخطأعيّن ؛ ...» مھنةٍ مَن يالنّاجحُ ف« -37

 ) يستفيدُ منَ الامکانيات بالجُھدِ الکثيرِ!٢  ) لا يحدّدُ نفسَه في مکانٍ واحدٍ للتّعلمّ!١

الحياةِ! ييعرفُ ذاتَه و يحسّن أعمالَه ف) ٤  الطّريق! يهُ فھيشتاقُ بکلِّ ما يواج) ٣

  إلی: تُشيرنھايةِ النّصِّ  يف» اھذ«کلمة  -38

  ) مثلاً ٤) تصليح السّيّارات             ٣) الطريق                   ٢رجلاً                             )١

  :مناسباً للنّصِّ  ليسَ عيّن عنواناً  -39

  التّعلمِّ! يةُ المحاوَلةِ فيّ ) أھمّ ٢    ھنةِ!المِ  يالنّجاحُ ف )١

  مکانياتِ أمْ کثرتُھا!) قلةُّ الا٤  !اً وحيداً للتّعلُّمطريق) الجامعةُ ليست ٣

  ِّ۴٢-۴٠( يالإعراب و التّحليل الصّرف ين الصّحيح فعي(  

  »:يَعرِفُ « -40

  »نَفسَ «/ فعلٌ و مفعوله  (= مبني للمعلوم) معلوم –على وزن أفعَل) » أعرفَ «مزيد ثلاثي (ماضيه: ) ١

  / فعلٌ و فاعله محذوف ول)(= مبني للمجھ مجھول –مجرّد ثلاثي  – ) فعل٢

/ فعلٌ و مع فاعله جملةٌ فعليةٌ  (= مبني للمعلوم) معلوم – للغائب – فعل مضارع) ٣

 فعل و فاعله ضمير» / ع ر ف«ة حروفه الأصليّ  – للمخاطب – مضارع) ٤

 »:تَعَلَّمَ « -41

لَ) / فعلٌ و مع فاعله جملةٌ  – للغائب – فعل ماضٍ ) ١   فعليةٌ مزيد ثلاثي (من وزن تَفَعَّ

  ليس فيه حرف زائد / فعلٌ و فاعله ضمير – للغائب – فعل مضارع) ٢

  »ھذا«/ فعلٌ و فاعله   )»ع ل م«حروفه الأصلية (مزيد ثلاثي  – للمخاطب) ٣

  / فعلٌ و مع فاعله جملةٌ فعليةٌ  (= مبني للمعلوم) معلوم – للمخاطبة – مضارع )٤

  »:ناجحٌ « -42

  مبتدأ» / ن ج ح«ة فه الأصليّ حرو –جمع مکسّر أو تكسير  –) اسم ١

  اسم فاعل (فعله: نَجَحَ) / خبر –) مفرد مذکر ٢

  مبتدأ» / ن ج ح«ة حروفه الأصليّ  –مفرد مذکر  –) اسم ٣

  مصدر (ماضيه: ناجَحَ) / خبر –مفرد مذکر  )٤

  الكلمات: حرَکات في ضبط الخطأن عيِّ  -43

١( ﴿ ً   !﴾أقَِمْ وَجْھَكَ للِدّينِ حَنيفا

  الخُرافاتُ في أديانِ النّاسِ عَلی مَرِّ العُصورِ!) اِزْدادَت ٢

دُ في غارِ حِراءٍ! )٣ بيُّ (ص) يَتَعَبِّ   کانَ النَّ

رَةِ!) ٤ فْنا مَعَ جَميعِ أعَضاءِ الأسُرَةِ لزِيارَةِ المَدينَةِ المُنَوَّ   تَشَرَّ
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  )٥٠ـ  ٤٤عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (■■ 

. عيّن المناسب للفراغين:»!ھميصعبةٌ جدّاً عل تھايتَغذ . . . عَلمِوا بھذه السّمکة . . . تيل« -44

المُعجَبينَ / أنّ ) 2 المُعجَبة / أنّ ) 1

المُعجَبينِ / إنّ ) 4 المُعجَبينَ / لکنّ ) 3

جمع الکلمات: يف الخطأ نيّ ع -45

 ي! (حُظوظ)حَظّ أسأل الله أن يجعل التّوفيق ) 1

 (عِظام)  و عَصب! عَظمھل سِوَی لحَم و ) 2

 النّاس! (فضَُلاء) أفضلنَصح أبونا أن نُجالس ) 3

لا يُذکَر اسمُ الله عليه لا برکة فيه! (أطَعِمة) طعامکلّ ) 4

:الصّحيح في الحوار نيّ ع -46

 لمِ تبکي يا أمُّي؟!: نبکي لأنّنا تذکّرنا ذکريّاتنا عن الحج!) 1

 بل سنتينِ!ما ھي ذکريّاتکما عن الحجّ؟!: أدّيتُ فريضة الحجّ ق) 2

 أ أنت مشتاقة إلی الحرمين الشّريفين يا أمّاه؟!: نعَم، بالتّأکيد يا بُنيّ!) 3

  ھل رأيت الغار؟!: لا، ذلک في أسفل نقطة الجبل ولا يستطيع صعوده إلّا الأقوياء!) 4

    النّافية للجنس:» لا«عيّن  -47

كُم كُنتم لا تعلمونَ ﴿) 1  علينا أن نُجالس العقلاءَ لا الجُھّالَ!) 2                    !﴾فھذا يوم البعث ولكنَّ

م لمن يکذب من أجل ما يُريده في الحياة!) 3 لا تقنطوا من رحمة الله و ھو يغفرُ الذّنوب جميعاً!) 4              لا تقدُّ

دُ جملة مشتملة علی الحال: -48   عيّن ما يؤکِّ

رة!) 1 ب النّاس لأنّھم شاھدوا أصنامَھم مُکسََّ تعجَّ

  إنَّ سمکة السّھم تُحبُّ أن تأکل تلک الفرائس الحيَّة!) 2

ين حنيفاً! )3   فالآثار القديمة و التّماثيل تُؤکّد اھتمام الإنسان بالدِّ

إنَّ کلّ مسلمٍ يُشاھد ھذا المشھد يتذکّر الأماکن المقدّسة مُشتاقاً إليھا!) 4

 :عن الباقي مُختلفةً الحال  نيّ ع -49

رأيت اخُتي يوم الأمس و ھي تطالع دروسھا بدقّة!) 1

شاھدت إخواني المسلمين و ساعدتھم مظلومين!) 2

أنا أدعو إلھي کلّ ساعة و ھو مجيب الدعوات!) 3

يعمل الشّباب بجدّ و ھم نشيطون جدّاً! )4

:ما يدلّ علی الماضي الاسِتمراريّ  نيّ ع -50

التّيلابيا تُدافع عن صغارھا و ھي تسير معھا!سمکة ) 1

 کانت مقبرة وادي السّلام من أکبر المقابر في العالم!) 2

 إنّ النّاجح يقوم بعمله وحيداً و لا يتوکَّل علی النّاس!) 3

  قبّلت بنتي و ھي تلعب مع زميلاتھا في الساحة!) 4
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يك از عبارات شريفه كدام ، در ادامةناپذير الهي فهاي تخلّ عنوان يكي از سنت فرپيشگان بهخواركننده براي كُ يبالهي مبني بر عذا وعدة -51

تبلور يافته است؟

»كلاء من عطاء ربد هؤلاء و هؤنم كلّاً«) 2  »يعلمون لاتدرجهم من حيث سسنبĤياتنا و الّذين كذّبوا « )1

»اثماً ليزدادواما نملي لهم انّ«) 4  »يكسبونا كانوا ملكن كذّبوا فاخذناهم ب و« )3

خداوند وبا كساني كه و چرا نبايد با  چه كساني استخطاب به  »…لا تتخّذوا عدوي و عدوكم اولياء تلقون اليهم بالمودة « آية شريفة -52

طرح دوستي ريخت؟ نان دشمني ورزند،امسلم

  »مبينٌ انّه لكم عدو« - قينمتّ) 2  »و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ« - متّقين )1

»انّه لكم عدو مبينٌ« - مؤمنين) 4  »و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ« - مؤمنين )3

در كدام بيت تجلي پيدا كرده است؟ ميان آن دومفهوم توحيد عملي و توحيد ربوبي و ارتباط  -53

دتوان نهادن / گلبانگ سربلندي بر آسمان توان ز بر آستان جانان گر سر )1

رود ارادت اوست ما مي ارادت ما و آستان حضرت دوست / كه هر چه بر سر سر) 2

چه سودز نور و ديده نابينا، ر تابد ز ذرات جهان / هر دو عالم پ ) مهر رخسار تو مي3

ها در مقابل رخ دوست مهر / نهادم آينهو نظير دوست نديدم اگرچه از مه ) 4

كدام است؟» دهي تهي / نايد از وي صفت آبخشك ابري كه بود ز آب «مفهوم بيت  -54

ي است كه وجودش از خودش باشد.ا ندهد پديدآورننيازم نبراي موجود شد ،اي كه وجودش متكي به غير است پديده )1

به ديگري نيازمند نيست كه خودش ذاتاً موجود باشد.خود يك پديده فقط در صورتي در وجود ) 2

خودمان نبوده و نيست. از يي هستيم كه وجودمانها پديده ،جهان ما و موجودات )3

.موجود باشداي هستند كه ذاتاً  براي موجود شدن نيازمند پديده ،هايي كه وجودشان از خودشان نيست پديده) 4

چيست؟ ،حضرت علي (ع) ،ها خداوند از نگاه امير دلاز است و لازمة اطاعت  گام برداشتهچه كسي در مسير توحيد عملي  -55

خداوند در مقابلپرهيز از سركشي  -اعتقادي خود تلاش كند بنيةكه در راه تقويت  كسي )1

خداوند در مقابلپرهيز از سركشي  - هاي خدا اطاعت كند در زندگي خود از فرمانكه كسي ) 2

پذيري محدود در برابر مخلوقات مسئوليت - هاي خدا اطاعت كند در زندگي خود از فرمانكه كسي  )3

مخلوقات پذيري محدود در برابر  مسئوليت -اعتقادي خود تلاش كند بنيةر راه تقويت كسي كه د) 4

دقيقه 17 )3(دين و زندگي  هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد.وانيد سؤالتشما مي هاي مذهبي،اقليت آموزاندانش  
سال اول مباحث كل نيم

6تا پايان درس  1درس 
77تا صفحة  3صفحة 

گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤالهدف
خود را بنويسيد: 10ري چند از گذا ، هدفدين و زندگيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
براي آزمون امروز 10گذاري چند از هدف آزمون قبل10چند از
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؟چيست متبوع، از خداوند ها و زمين است درخواست پيوستة هر آنچه در آسمانو  كدام عامل استبرآمده از  ،ستوده بودن خدا -56

بندگان از نيازهاي خود آگاهي افزايش -دي ذاتي مخلوقات به خداوندننيازم )1

تدبيرگري دائمي خداوند در جهان هستي -دي ذاتي مخلوقات به خداوندننيازم) 2

تدبيرگري دائمي خداوند در جهان هستي -ذاتي خداوند از ديگران ينياز ) بي3

بندگان از نيازهاي خودآگاهي افزايش  -ذاتي خداوند از ديگران ينياز بي) 4

چيست؟ نجات از آنو راه  يابد نميدر آيات الهي را  ، جلوة خداوندبر اثر غفلتاست كه كدام بيت، شرح حال كسي  -57

ترك گناه و توجه به واجبات -است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار آفرينش همه تنبيه خداوند دل )1

به پيشگاه الهيعرض نياز نيايش و  -است / دل ندارد كه ندارد به خداوند اقرار آفرينش همه تنبيه خداوند دل) 2

ترك گناه و توجه به واجبات -چه سود ،پر ز نور و ديده نابيناتابد ز ذرات جهان / هر دو عالم  مهر رخسار تو مي )3

عرض نياز به پيشگاه الهينيايش و  -چه سود ،پر ز نور و ديده نابينادو عالم هر تابد ز ذرات جهان /  مهر رخسار تو مي) 4

د خواهد بود؟وما به كدام مقص وصالعامل  ،در پيدايش خود به خداي متعال ، تفكر دربارة نيازمند بودن جهانيياناز ديدگاه وح -58

خدا و معرفت عميق به او فطريدريافت ) 2    دريافت فطري خدا و درك حضور او )1

افعال او و درك چگونگي وجود خدا و صفات) 4    درك وجود خدا و صفات و افعال او )3

؟استيك از موارد مربوط به عمل خالصانه  كدام ، بازتابراه رسيدن به آن دادن هدف ونشان  -59

هاي شيطان پذيري در برابر وسوسهنانفوذ) 2  نسبت به خداوندو شناخت افزايش معرفت  )1

راز و نياز با خدا و كمك خواستن از او) 4    دستيابي به درجاتي از حكمت )3

كدام بيت ما را به آن رهنمون ،موردي را ذكر كنيم ،از دلايل و شواهد اختيار ،»…مت ايديكم لك بما قدذ« اي آية شريفةاگر بخواهيم بر -60

سازد؟ مي

كني؟ بگو چه مي ،/ از خدا شرمت دنيصاحب باغ آمد و گفت اي ) 2  آزرم چيست؟ و لتار اين شرم چيست / اين دريغ و خجگر نبودي اختي )1

كه فردا اين كنم يا آن كنم / خود دليل اختيار است اي صنم اين) 4  من دهم بد را سزا؟ ينياي ور گويي سنگ را فردا بيا / هيچ )3

ترتيب كدام است؟ مفهوم عهد و علت عدم اطاعت از شيطان به ،»آدم ان لا تعبدوا الشيطان يا بني اعهد اليكمالم «شريفة با توجه به آية  -61

رساند. او، انسان را به گمراهي آشكار مي -تبعيت از خدا و رسول ) 2  اند.كش  مي كارگمراهي آش او، انسان را به - پيمان فطري )1

انسان است. دشمن آشكاراو  -تبعيت از خدا و رسول ) 4  انسان است. دشمن آشكاراو  - پيمان فطري )3

،در آية مذكور است و كدام شاهد ور يافتهتبل كدام آيه درترك آن است،  كار ياحقيقتي در وجود انسان كه به معناي توانايي بر انجام يك  -62

؟كند اثبات ميوجود آن را 

تفكر و تصميم - »سه و من عمي فعليهاففمن ابصر فلن«) 2  پشيماني يااحساس رضايت  - »و من عمي فعليها فلنفسهفمن ابصر « )1

3( »ن امَلَئن  وزالتَا اسمن بعدهكَهما م د4  تفكر و تصميم -»ن اَح (»لئَن  وكهَما ن زالتَا امن بعدهامَس دَن احپشيماني ياضايت احساس ر - »م
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م امام علي (ع) در تباين با كدام موضوع است و بيانگر چيست؟لامطابق ك الهي پناه بردن از قضا به قدر -63

.فرو ريختن ديوار كج تقدير الهي است -. فايده است حركت و تغيير مكان براساس دستور عقل بي )1

.قضا متناسب با تقدير خاص آن است -. فايده است ت و تغيير مكان براساس دستور عقل بيحرك) 2

.فرو ريختن ديوار كج تقدير الهي است -. بلكه عامل آن است ،تنها مانع تحرك انسان نيست اعتقاد به قضا و قدر نه )3

.قضا متناسب با تقدير خاص آن است -. تبلكه عامل آن اس ،تنها مانع تحرك انسان نيست اعتقاد به قضا و قدر نه) 4

گردد؟ شريفه مفهوم مي ترجمة كدام آيةدر ، از دقت »در آخرت پوچ و تباه است ،تجملات آنعمل براي دنيا و «پيام  -64

»شويد. سوي ما بازگردانده مي ماييم و بهآز مي خيرو  شرچشد و قطعاً ما شما را با  هر كس طعم مرگ را مي«) 1

»بر گناهان خود بيفزايند.دهيم تا  فقط به آنان مهلت مي .هاست به نفع آن ،دهيم تصور نكنند كه اگر به آنان مهلت مي ،افر شدندآنان كه ك«) 2

»را فراموش كند و به راه خود ادامه دهد. استغفاربخشد تا  نعمتي به او مي ،بعد از انجام گناه ،اش را بخواهد بنده شرهنگامي كه خداوند ) «3

»باطل است. ،دهند را كه انجام مي چه بر باد رفته و آن ،اند ينان در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هر چه در دنيا كردها«) 4

حق گرفتارمصداق يافتن در  ، اما انسانخداجويي در فطرت هر انساني وجود دارد« :توان دريافت مي ،عبارت شريفه م كداموتدبر در مفهاز  -65

»شود؟ خطا و اشتباه مي

»ك محظوراًكان عطاء رب لاء من عطاء ربك و ماهؤلاء و هؤ نمد كلُا«) 2  »انقلََب علي وجهه فتنةٌنَّ به و ان اصَابته فان اصابه خيَرٌ اطمأ« )1

»عبيدللبِظلّامٍ  االله ليسنَّ ذلك بما قَدمت ايديكم و اَ«) 4  »الَهه هواه افانت تكون عليه وكيلاً اتّخذاَراَيت من « )3

منجر به» فُقَراء الي االلهِاَنتم ال«شده و درك بيشتر عبارت  توصيفبه چه صفتي  (ص) در كلام پيامبر ،قدرت الهيانديشة مداوم دربارة  -66

شود؟ نوايي انسان با كدام دعاي ايشان مي هم

»عينٍ ابداً طرَفَةنَفسي  إلياللهم لا تَكلني « -دتبرترين عبا) 2  »عينٍ ابداً طرَفَةلي نَفسي اللهم لا تَكلني إ« -برترين آگاهي )1

»االلهِ و في قُدرته فيالتَّفَكُّر ادمانَ « -برترين آگاهي) 4  »االلهِ و في قُدرته ر فيادمانَ التَّفَكُّ« -برترين عبادت )3

لي دارد؟زندگي در كدام عبارت شريفه تج بودن ابتلائات الهي در تمام شئون گي و فراگيردگستر -67

»بلائهزيد في ايمانه زيد في كلّما الميزان  بمنزلة كفةما المؤمن انّ«) 2  »ا و هم لا يفتنونيقولوا آمنّاَن  يتركوا احسب النّاس ان« )1

»و الينا ترجعون فتنةًر ر و الخيبالشّ نبلوكمالموت و  ذائقةنفسٍ كلّ «) 4  »محظوراًك كان عطاء رب ك و مالاء من عطاء ربلاء و هؤؤنمد ه كلُّاً« )3

توان به منشأ خالقيت انحصاري خداوند در جهان مي ،»…و الارض قل االله  السماوات قل من رب«از دقت در كدام قسمت از آية شريفة  -68

برد؟  هستي پي

1( »هخلََقُوا كَخلَق لوا اللهِ شَركاءعار«) 2    »أم جالقَه داحالو وه و«  

»قُل افَاتَّخَذتُم من دونه اولياء«) 4    »ضَرّاًو لا  سهِم نَفعاًلانفُ لكونَلَا يم« )3

از ديدگاه انسان به گناهآلودگي ر اين صورت منشأ يهاي شيطان را فراهم آورد و در غ موجبات رهايي حضرت يوسف (ع) از دام ،كدام عامل -69

، چيست؟ايشان

»و ليَكوناً منَ الصاغرينَ« -»و الّا تصَرفِ عني كيدهنَّ«) 2  »كوناً منَ الصاغرينَو ليَ« -»آمرهُو لَئن لَم يفعل ما « )1

  »و اكَنُ منَ الجاهلينَ« -»آمرهُو لَئن لَم يفعل ما «) 4  »و اكَنُ منَ الجاهلينَ« -»و الّا تصَرفِ عني كيدهنَّ« )3
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داند؟ يد ميحتومرتبه از در كدام  عزت خود را ،منين (ع)ؤوم كدام عبارت قرآني بوده و اميرالمبيانگر مفه» نفي شرك در يگانگي خداوند« -70

1( »لم يكن له كفواً«) 2عملي -»قل هو االله احد عملي - »احد

3( »لم يكن له كفواً«) 4ربوبيت -»قل هو االله احد بوبيتر - »احد

تفسير كدام آيةرا در  سخن خود ةادامالهي در برابر گناه بنده، نشانة چيست و ايشان  غضبسنت سبقت رحمت بر  ،به بيان امام صادق (ع) -71

؟كنند بيان ميشريفه 

»سنستدرجهم من حيثُ لا يعلمون« -پوشي و احسان پياپي خدا پرده) 2  »يعلمونمن حيثُ لا  سنستدرجهم« -اش است خداوند طالب خير بنده )1

»انّما نملي لَهم ليزدادوا اثماً« -پوشي و احسان پياپي خدا پرده) 4  »ماًا اثوانّما نملي لَهم ليزداد« -ش استا خداوند طالب خير بنده )3

دگان خداينروي ب درهاي رحمت الهي بهگردد و علت گشايش  تدريجي خداوند بر چه كساني نازل مي براساس آيات قرآن كريم، عذاب -72

متعال چيست؟

1( »Ĥياتنا«) 2  »واآمنوا و اتقّ« -»ياتناو الّذين كذّبوا بĤان يقولوا آمنّا« -»و الّذين كذّبوا ب«

»ان يقولوا آمنّا« -»ذين كفرواالّ«) 4    »واآمنوا و اتقّ« -»ذين كفرواالّ« )3

؟تمؤيد اولي اسي اشاره دارد و كدام آية شريفه اتترتيب به چه موضوع به ،»نه در اجراي آن و ي استة جهان نقصنه در نقش«عبارت  -73

»… لئن زالتا و ماوات و الارض أن تزولاالسيمسك انّ االله « - قدر - قضا) 2  »… لئن زالتا و ماوات و الارض أن تزولاالس يمسكانّ االله « -قضا - قدر )1

»يس بظلامٍ للعبيدذلك بما قدمت ايديكم و انّ االله ل« -قدر -قضا) 4  » يدللعب و انّ االله ليس بظلامٍ ايديكمذلك بما قدمت « -قضا - قدر )3

كه تنها به زبان و هنگام وسعت و آسودگي باشد، چيست؟عبادتي  نتيجة -74

دين حق كافر بوده و زيان آن را تا قيامت خواهد ديد.چنين شخصي به  )1

بيند. به هنگام بلا از خداوند رويگردان شده و در دنيا و آخرت زيان ميچنين شخصي ) 2

بيند. ده و در دنيا و آخرت زيان ميهواي نفس بو چنين شخصي بندة )3

د بود.چنين شخصي دشمنان خدا را به دوستي خواهد گرفت و با آنان مهربان خواه) 4

فخر و مباهات ةمايچيزي است كه حاكي از آن  و كدام آيهكنند  در مناجات خود، خداوند متعال را چگونه توصيف ميع) حضرت علي ( -75

است؟ايشان 

»في حكمه اَحداً يشركو لا  ما لَهم من دونه من وليٍّ« -ة خويشمحب و دوستدار بند )1

»اللهِ ما في السماوات و الارض« - داشتني براي بنده دوست) 2

»ءقُل االلهُ خالقُ كُلّ شيَ«-محب و دوستدار بندة خويش )3

»ولان تَز يمسك السماوات و الارض أانَّ االلهَ« - داشتني براي بنده دوست) 4
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76- It was Jane’s birthday. All of her classmates had been invited except George, who had come 

without invitation with two of his friends, none of … had seen before. 

1) who 2) whom I 3) that 4) who I

77- The scientists studying the birds’ life in their natural environment are making lots of attempts not 

to let the birds’ behaviors … by their presence. 

1) have been influenced 2) to be influenced 3) have influenced 4) be influenced

78- Few people thought he would win the game, …when he got the gold medal, it was a big surprise.  

1) and 2) or 3) but 4) yet

79- I remember my father always said what I did …where I wanted to go was none of his business, … it 

was his duty to be anxious about me. 

1) or / but 2) but / and 3) so / but 4) and / or

80- If she doesn’t leave home earlier, she will certainly miss the school bus, … she?  

1) does 2) doesn’t 3) will 4) won’t

81- They’ve updated a lot of … in the most recent edition of the dictionary. 

1) practices 2) learners 3) entries 4) symbols

82- I don’t know if she is aware of our … as few words ever pass between us, but her site is far from 

mine, and we will be ever so quiet in our love. 

1) brain 2) pressure 3) arrangement 4) product

83- It is not possible to know the … time of the earthquakes since they can hit any place at any time. 

1) past 2) exact 3) common 4) meaningful

84- The government … stressed its support for parental choice in the selection of a child’s school. 

1) calmly 2) politely 3) accidentally 4) repeatedly

85- Although milk is mainly made up of water, it … nearly all the food substances needed by the body. 

1) contains 2) expresses 3) contrasts 4) agrees

86- The office needs more employees and three more computers in order to work more  ... .  

1) immediately 2) effectively 3) greatly 4) especially

87- Ellen Malos, in her … to “The Politics of Housework”, provides a summary of the debates.  

1) pronunciation 2) introduction 3) abbreviation 4) combination

 

 )3( زبان انگليسي

PART A: Grammar and Vocabulary 

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the answer on your answer sheet.

دقيقه 20
Sense of Appreciation, 

Look it Up! 
 2و  1درس 

59تا صفحة  15صفحة 
در دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هر درس هدف

خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ، هدفزبان انگليسيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ
توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 

بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 
گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف

براي آزمون امروز 10گذاري چند از هدفون قبلآزم10چند از


هاي دهيد تا با رد گزينه هاي محتمل را در جاي خالي قرار را با دقت بخوانيد، سعي كنيد گزينه ها و گزينه  صورت سؤالالات گرامر ؤخ دادن به سدر پاس

.به جواب صحيح دست يابيد نادرست،

را از مسئولين حوزه دريافت كنيد.هاي مربوط به خود  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني)آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
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PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 

on your answer sheet.

 Have you ever tried to know what your old friends are doing now? “Friends Reunited” is a 

website that ...(88)... old school and college friends with a chance to find one another. The website 

was designed in 1999 when, with the help of her husband, Julie Pankhurst decided ...(89)... some 

of her own school friends. To join the website, you have to pay a small fee, and then add your 

name and email address to a list. To help the search system work better, the list is organised by 

school and year. So far, thousands of reunions ...(90)... across the UK, and the idea is quite 

popular in many other countries now. So if you are ...(91)... those who were your best friends 

when you were eight, Friends Reunited might be the place in ...(92)... you can find something 

about them even if your old friends are now living on the other side of the world.   

88- 1) prepares 2) depends 3) improves 4) provides

89- 1) find 2) finding 3) to find 4) finds

90- 1) have happened 2) has happened 3) was happened 4) is happened

91- 1) taking care of 2) looking for 3) looking after 4) giving up

92- 1) who 2) whom 3) which 4) where

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 

choice on your answer sheet.

Passage 1 

Are you staying inside because you don’t have a place to go? Former open spaces have been 

filled in with buildings. Most kinds of areas are unavailable to teenagers. It wasn’t that long 

ago that kids were free to play in sidewalks, streets, alleys, empty lands, and city parks. 

Students still need to have that place where they are free to go and meet friends. 

Even when space is available, personal safety matters. “I wish I could play outside 

more”, says Angela, “I live in an apartment. There’s a park down the street, but my mom 

doesn’t think it’s safe to go there by ourselves”. Rae Pica, an activity specialist, says she 

knows that many kids are home alone in the afternoons and have been told not to leave the 

house, they just amuse themselves with online games. 

So what should a person do? One answer is to make sure an adult knows how to find you. 

A cell phone can help. Another idea is to get an adult involved. “Rely on your neighborhood 

and maybe on one or two parents to get to a local park where there is sufficient space”, says 

Clements. Most communities have organized activities and supervised recreation spaces that 

offer parents peace of mind. 

Playing is important, even for adults. Spending time doing nothing important sometimes 

relieves stress and lets us feel free and creative. Playing outside is especially good. Just being 

exposed to the great outdoors does wonders. “Outside light is vital to the immune system and 

simply makes us feel happier,” Pica says. 

93- What does the author describe as the major problem for kids today playing outside? 

1) Playing outside is too expensive for parents in the present economy.

2) More kids have health problems such as being unable to use cell phone.

3) More kids live in city areas, where there are no places to play outside.

4) Many areas are unavailable or unsafe for kids to play.
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94- All of the following sentences are true EXCEPT that kids … . 
1) already spend too much time inside
2) should have time for just outdoor activities
3) today play too many of their sports games online
4) today mostly take part in indoor activities due to the safety risks of playing outside

95- What does the word “vital” mean in the last paragraph? 
1) dangerous 2) necessary 3) safe 4) harmless

96- What is the author mainly discussing in the passage? 
1) Students would perform better in school if they played outside more.
2) Young kids today will face fatness when they are older if they do not learn to exercise.
3) Playing outside is useful for your body and mind, and there are many ways to enjoy the outdoors.
4) Adults in town areas should be provided with cleaner parks, more accessible indoor recreation
areas, and safer ways to outdoor activity areas. 

Passage 2 
What do you do when you’re thirsty? Chances are you get a glass of water from the sink. Not 
everyone can do that. In fact, almost 1 billion people around the world don’t have clean 
drinking water.  

That’s the finding of a report by world aid groups. The study looked at the living 
conditions of people around the globe. Many have to walk hours each day to collect water 
from rivers. Often that water is not safe to drink because it’s dirty. 

“About 2.6 billion people don’t have safe places to go to the bathroom,” the report says. 
Lakshmi grew up in a poor village in India. For a long time, her school did not have 
bathrooms. She and her classmates had to use bushes outside. 

World leaders say it’s important for kids to have good hygiene, or cleanliness. Drinking 
clean water and washing your hands after using the bathroom can help prevent diseases. 

Aid workers have been helping by installing pipes around the world. The pipes have 
given people water in their homes. Aid workers also have been teaching people how to filter 
rainwater. They have even built bathrooms. That has made a difference for Lakshmi. “My 
school has toilets now,” she said.    

“Still, there is a lot more to do,” aid worker Clarissa Brocklehurst says, “We must act as 
one community to supply water and good hygiene for all.” 

How much water do you use? A lot! On average, each American goes through about 378 
liters of water a day. That’s enough to fill 1,600 drinking glasses!  

97- According to the passage, what is one way to prevent diseases? 
1) Building bathrooms 2) Walking to collect water
3) Washing your hands 4) Installing pipes

98- The passage describes the problem that many people do not have clean water to drink. What is one 
solution to this problem that is presented in the passage? 

1) Filtering rainwater so that it is safe to drink
2) Turning off the faucet when you brush your teeth
3) Getting water from the local river
4) Using the bathroom outside the building

99- It can be inferred from the passage that … . 
1) walking hours every day to collect water is good exercise
2) many Americans waste a lot of water
3) most people in the world can get clean water from a water pump
4) children in India need to learn about water safety

100- The primary purpose of the passage is to describe … . 
1) the decision of aid workers to install pipes to carry water
2) the need to build more indoor toilets for Indian children
3) the importance of good hygiene in villages of India
4) the fact that many people in the world do not have clean water
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101-  f (x)   g(x)   2 2h(x) g (x) f (x)g(x)   :  3 8h( )    2h( )

   
1 (4  2 (4- 3 (2 4 (2-

102-   21 3f (x ) x x   y f (x)  2      4        .
  x        

1( 23  2 (32 3 (2  4 ( 2

103-     y f (x)       .2 2y ( x )f (x)  
1( { , , }2 0 2
2 (R

3 ([ , ] [ , ) { }0 1 2 2
4 ([ , ) { }0 2

104-        f (x) [x] [ x]  

1( y 02 (y
[x] [ x]

1
1

3 (y sin x24 (.  

 :  45 
3:   1  76 / 1:   28  46  94  117  / 2:   47  94  119  142 

        
               10 .   

  10         
      
    10   
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محل انجام محاسبات 

fتـابع  كـه   اي ترين بـازه  بزرگ اگر -105 (x) x a x b     3صـورت   بـه  ،اسـت اكيـداً نزولـي    آندر 5[ , ]  دوتـاييباشـد ،
كدام است؟ (a,b)مرتب

1( ( , )3 5  2 (( , )5 3 3 (( , )5 3 4 (( , )3 5

1yتابع با ضابطة اي كه  ترين بازه بزرگ -106 log( x )    كدام است؟ ،اكيداً نزولي است آندر
1( [ , )0   2 (( , ]0 3 ([ , )0 1 4 (( , ]1

1اگر  -107 1 0 2 1 4f (x) {( , ),( , ),( , )}   1و 2 2 3 1 0g(x) {( , ),( , ),( , )}  باشد؛ حاصل (f og)( )1 كدام است؟ 1
 3) 4 2) 3 1) 2صفر )1

2اگر  -108 4f (x) x x   2و 2 3f (g(x)) x x   و  باشندg(x) مساحت محصور بين نمودار تـابع  ، اكيداً صعودي باشدg(x)

هاي مختصات در ناحية چهارم كدام است؟ و محور
1( 5/1 2 (5/2 3 (5/3 4 (5/4 

1ضابطة وارون تابع  -109 2f (x) x  كدام است؟

1( f (x) (x ) ; x1 21 1 12
   2 (f (x) (x ) ; x1 21 1 12

   

3 (f (x) (x ) ; x1 22 1 1     4 (f (x) (x ) ; x1 22 1 1    

sin ها در آن هايي كه كدام گزينه، محدودة كماندايرة مثلثاتي در  -110 x cosx  خورده است؟ سايهاست، به درستي

1( 2( 3( 4( 

0اگر  -111 2


    ،عبارت گاه حاصل  آنباشد( cos ) tan cot


   2 21 2 كدام است؟24

1( sin22 (sin2  3 (1 4 (1 

20tanاگر  -112 x 160گاه حاصل  ، آن 250
340 290

cos sin

cot tan

  
  

كدام است؟

1( 
x2

1
1

2 (x

x21
3 (

x2
1

1
4 (x

x21
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113-       1 2y sin x      .  AB  

1( 9
4  2 (3

8

3 (9
24 (3

114-      1f (x) asinbx      ab  
1( 2
2 (2 
3 (1 
4 (1

115-    2 2
2cos xy

cos x sin x
 

1( 42 (23 (4 (.

116- 11 22sin cos sin    sin cos  

1( sin cos2 22 ( 3 (14 (1

117- 1
2 3sin( )  2cos  

1( 2
92 (7

93 (2
9 4 (7

9 

118-     2 3 2cos x cosx   0 2[ , ]  

1( 22 (4
33 (8

34 (4

119-  [| x |]f (x)
x

 0x :   

1( 1  2 (13 (4 (.  
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120-   
3

2
1

3 4
xf (x)

x x
  x 1  

1( 1
52 (1

153 (1
84 (1

18

121-  
2

3 1 22

a , x
f (x) x , x

x

  2x   a  

1( /0 52 (/0 53 (/0 254 (/0 25

122-   
2 2

11
1 1 1

x x
xf (x) x

a x

 1x        a  

1( { , }3 52 ({ }33 ({ }54 (

123-  3 22f (x) x x a  x a   .  2x a

f (x)lim
(x a)

  a  

1( a 02 (a 13 (a 14 (a

124-         
( 

2x ( )

lim tan x(

2x ( )

lim tan x

(

2x ( )

xlim
cosx

(

2

1
x ( )

xlim
sin x

1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

125- 
3 2

2

12 6 1 3
24 1 5mx

x [ ] x
xlim

x ( n)x
  mn  

1( 12 (1 3 (1
24 (   .  
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126-      f (x)     32 1x

f (x)
lim

( x )
 

1( 1
4

2 (1
8 

3 (1
8

4 (1
4 

127-       x  0x  x a       
1(  – 
2 ( –  – 
3 ( – 
4 ( –  – 

128-         f (x) (x ) x22 5   2x     
1( 1- 2 (2- 3 (5- 4 (6- 

129-    f (x)     
1

1
1x

f ( ) f (x)lim
x

 

1( 3
3 

2 (3
3

3 (3
4 (

130-  y x2 3   3x    f (x)   .  3 3f ( ) f ( )  
1( 9 2 (11 3 (13 4 (7 
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131-             .................
1 (      .   
2 (         .
3 (         .  
4(           .  

132-             
1 (     
2 (        .
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4 (   tRNA      )(   .

133-       
1 (        . 

2 (      .
3 (        .
4 (          .

134-                  (B)   (K)     
   .                      

  ................. .  .................       ) (    
1 ( – BB2 ( – KK3 ( – BK4 ( – BK

135-        .................
1 (      .   
2 (      .    
3 (       .   
4 (            .   

 3 :  1  62:   40 

    10   

         
                10 .   

 

  10         
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136-           »    « .................
1 (       . 2 ( .       
3 (         . 4 (       .

137-                         
1 (          
2(              
3 (               
4(                  
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1.                 (
2 (             .   
3 (          .   
4.    ( )            ( 

139-           ( )      
 –      
 –       
 –      
 –      
1( 1 2( 2  3( 3 4( 4 

140-           
»                     

.................  «
1 (           .
2 (           .
3 (           .     
4 (                  .

141-     .................              .................  
1 ( –  .        2 ( –       .  
3 ( –  .        4 ( –         )( .  

142-                   E.coli      
»   .................      .................     .«
1 (         – 
2 (        – 
3 (        – 
4 (         – 
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143-        
 »              X    ...............    «
1.          (
2   ( .      
3  (     .   
4      (     .

144-           ( ) AABb        aaBb    
       ( )    

1 (AABb  AaabBB

2 (Aabb  AAAbBB

3 (AaBb  AaaBbb

4 (AaBB  AAABBB

145-                         
1 (.    
2 (.    
3 (  .  
4 (   .  

146-          ) (    
1 (        .
2 (        .
3 (      .    
4 (.               

147-     .................   ..................
1 ( – 4    .   
2 ( –     .    
3 ( –                   .
4 ( –                    .

148-  3n .   ..................    .................     
1 (n2  n4    –     
2 (n2  n4    –     
3 (n2  n4    –     
4 (n2  n4    –        

149-        
1 ( 2 ( 3 (4 (
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150-                      
1 (          .  
2 (           .
3 (              .
4 (.               

151-          »          ............   «..
 –      .      

 –     .        
 –        .    
 –        )( .  
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

152-                    . . . . . 
1 (           .
2 (.          
3 (             .
4 (      .   

153-     »..    «.......      
1 (         ( ).        
2 (               .  
3 (  X                .
4 (   .               

154-                          
       .                   

         .               
        

1 (       
2 (      
3 (      
4 (      

155-                       .
      

1 (       .    
2 (             .
3 (            .
4 (         .     
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156-           »    ) (      
   )( ................   )  (    2 ................ «

-   –          .
-   –     .   
-   –     .
-   –        .    
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

157-                  
 » ................   ..................  «
1 (  –        .
2 ( –          .
3 ( –          .
4 (  –    RNA        .

158-        B      O          
1 (          d  .
2 (         BB .  
3 (           Rh    D .  
4 (            D  d .     

159-        
1 (             .
2 (             .
3 (               .
4 (                .

160-    ......................  ............................      .
-             .
-                    .
-                  .  
-                   .
1 (1 –   2 (1 –   3 (2 –   4(  4 – 

161-                        
1 (            .       
2 (                 .
3 (         .     
4 (              .      
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162-        )   ( 
1(                 .
2 (                .
3(                  .
4 (                    . 

163-                   
-              .
-           .    
-  .      
-             .    
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

164-                   
       .   . . . . . .  

1(          .
2 (    Y       .
3 (           .
4 (   )(       .

165-                 
1(        .2 (  .       
3 (         .4(          .

166-           A       B       
O                )     X   (.

    .                 (    ) 
1 (           A2 (          B

3 (         AB4 (        O

167-  ..........................   ..........................  
1(      –         .
2 (       –   .     
3 (         –     .   
4 (           – .       

168-       ..................    .....  ......................      .
1(        –         
2 (        –         
3 (      –          
4 (        –         
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169-        
1      ( .
2 (          .
3 (   .        
4(         .        

170-           
 »    ..........................   ..........................         .«
1(            –      
2 (       –             
3 (        –        
4 (    R    –          

171-                        
         ..........................  .

1(        
2 (       ) ( .
3 (       
4 (         n5

172-          
»   .............   ..............      X ............     .......    .... «
1(  –    –  – ) .   (
2 ( –   –  – )   .   (
3 ( –   –  – )  .   (
4 ( –   –  – )  ( .

173-                          
 Aa  AA    AA                   .

                
1 ( .          
2 ( .           
3 (           .   
4 (             .      

174-                .....  .     .....
1(          
2 (       
3 (       
4 (          
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تن اصلي متصل به غشا درست است؟ هايي با يك فام كدام گزينه در رابطه با تنظيم بيان ژن در ياخته -175
انداز مؤثر است، توانايي اتصال به اين توالي را دارد. هر عامل پروتئيني كه در شناسايي راه )1
ماده يا بخشي از آن است. شود، داراي توانايي اتصال به پيش ا متصل ميهر پروتئيني كه به دن) 2
باشد، در مجاورت آن ژن قرار گرفته است. هر توالي دنا كه در تنظيم رونويسي يك ژن مؤثر مي) 3
.شود شود، مانع از فعاليت و حركت رنابسپاراز بر روي دنا مي به توالي اپراتور متصل ميفقط هر پروتئيني كه ) 4

كند؟ تكميل مي نادرستيچند مورد عبارت زير را به  -176
»طور حتم ............................  ، به اي كه ............................ هر ياخته« 

كند. در هر دناي خود چندين نقطة آغاز همانندسازي ايجاد مي – دارد اي اي اتصال نيافته به غشاي ياختهدن -الف
كند. چرخة سلولي از آنزيم هليكاز استفاده مي بخشي ازدر  – استفاده مي كند آنزيم نوع دنا به عنوان الگو براي دواز يك رشتة  -ب
دهد كه هيچ پروتئيني به دنا متصل نباشد. همانندسازي را تنها زماني انجام مي – دارد فقط يك نوع آنزيم رنابسپاراز -ج
بيش از دونوعكند و براي انجام آن از  خود را همانندسازي مي اي هستهدناهاي  – اردرا د توانايي پيرايش رناي پيك نابالغ -د

كند. آنزيم پروتئيني استفاده مي
1( 1 2 (2 3 (3 4( 4 

كند؟ طور مناسب كامل مي زير را به، عبارت كدام گزينه -177
»طور حتم ..........................  ، بهشود ال تعادل مي........... باعث خروج جمعيت از حعاملي كه با ...............« 
.افزايد بر سازگاري جمعيت با محيط مي –تر كردن خزانة ژن  ) غني1
دهد. مي ها را كاهش دگره تنوع و فراواني –) افزايش گوناگوني در جمعيت 2
دهد. هاي فردي را كاهش مي تفاوت –افراد غيرسازگار با محيط فقط ) كاهش فراواني 3
 كند. هاي جديدي ايجاد مي دگره –اي براثر رويدادهاي تصادفي  ير فراواني دگره) تغي4

، به هنگام تنظيم ........................ E.coliبا توجه به فرايندهاي تنظيم بيان ژن در باكتري  -178
دارد. نقطة آغاز رونويسي ژن فاصلة زيادي انداز با توالي راهت رونويسي، مثب )1
شوند. ها روشن مي هرگاه در محيط زندگي باكتري لاكتوز وجود داشته باشد، ژني رونويسي، منف) 2
ياخته باكتري شوند. توانند وارد ميان هاي مالتوز نمي ها روشن نشوند، مولكول كه ژن تا زماني رونويسي، مثبت) 3
ها قابل انجام است. رونويسي ژن يك مرحلةاپراتور، بخش كوچكي از ن مهاركننده بر روي يئحضور پروتهنگام در  رونويسي، منفي) 4

كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به -179
» طور حتم ............. ي است و .............، بههر انساني كه از نظر تعداد كروموزوم طبيع «
ت را ندارد.انعقادي هش عاملتوانايي توليد  –انعقاد خون طبيعي ندارد  )1
كند. آن را به نسل بعد منتقل مي –داراي الل (دگره) مربوط به يك بيماري باشد ) 2
باشد. انسان ميژنوم ترين كروموزوم در  فاقد كوچك –است  Xناقل نوعي بيماري وابسته به ) 3
آيد. اقل به حساب مياز نظر آن بيماري ن –فقط يك الل (دگره) براي يك بيماري دارد ) 4

ها، ........................ قطعاً ........................ در تنظيم بيان ژن باكتري -180
باشد. داراي پيوندهاي هيدروژني در ساختار خود مي –كننده  جايگاه اتصال فعالبرخلاف  پروتئين مهاركننده )1
تخريب شد. شده، دار كشته باكتري پوشينهكارانش در عصارة ول ايوري و همدر آزمايش ا –انداز  راه برخلاف پروتئين مهاركننده) 2
گيرد. گاه توسط رنابسپاراز به عنوان اگزون مورد رونويسي قرار نمي هيچ –انداز  راهبرخلاف  توالي اپراتور) 3
گيرد. يدر تماس مستقيم با رنابسپاراز قرار نم –كننده  جايگاه اتصال فعال برخلاف توالي اپراتور) 4
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181-       .                 
     . ...

1( .    
2.     (
3       (  .
4.       (

182-   –       x      .
        5      

1( 50 
2 (30 
3 (80 
4( 100

183-   –      x              .  
         

1    (   t1  t3 .  
2    (   t2  t3 .  
3 (     1t   .
4    (0  t1   .      

        
               10 .   

  10         
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3  :  1  62  :35 
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184-        A  B            .    t1
 t2            

   –   –  
1( 
2 (1 
3 (2 
4 (3 

185-              30      .  10   
10i  SI        / i0 5  SI          .
SI  

1( i62 (i33 (/ i4 25 4 (/ i8 5

186-       m
s

15                

  m/
s22 5                   40     

       

1(    5      .2   (m
s

5 17     .

3   (m
s

5     .4    (3      .

187-         t    m
s

40    t3      

m
s

20       2
t    v        

        .16
15     t4     v    
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188-   –               .     
    

1( 32 

2( 48 

3( 36 

4( 42 

189-   -                   .
 t s6     

1( 16  

2 (1 

3 (2 

4 (4 

190-            a1     .   t s6   
       a2                   .

6  1
3                 

1( 12 2 (18 3 (8 4 (4 

191-   –     x   .            
   x  

1( t1

2 (t2
3 ( 

4 (t3
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192-         x       . 

   m
s

5    –      

1 (

-1

-3

5

4 8 10

v m
s

( )

t(s)

-72 (

-1

-3

5

4 8 10

v m
s

( )

t(s)

-11

3 (

1

-3

5

4 8 10

v m
s

( )

t(s)

-74 (

-6

-8

-12

v m
s

( )

t(s)
1084

193-         F N11 6 F N2 2 F N3 7    kg1     
                .      

maxa  mina  max mina a  SI  
1 (10 2 (14 3( 15 4( 12 

194-         A  B          . A    B 
               .t          

      v            
1 (A Bt t  A Bv v  2 (B At t  A Bv v
3 (A Bt t  B Av v  4 (B At t  B Av v

195-      F   12N             .  

    t = 1s   p    t = 3s  2
p       .t = 5s   SI 

1 (16 2 (32 3 (12 4 (8 
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196-       / kg1 2      N
m

400          .

   m

s22                 .     

   m

s23   .         L1   

  L2  L L1 2      N(g )
kg

10

1( /1 5
2 (/1 5
3 (2
4 (2 

197-                 M   12 j  SI .    
  cm12                  SI    )  

  Ng
kg

10(

1( /0 15  8
2 (/0 15  32
3 (/0 09  32
4 (/0 09  8

198-                          
   

1(  .     2.      (
3      (  . 4.     (

199-     m  / kg0 5        m
s

12     .    

 F            
1( 9 2 (12 
3 (18 4 (24 
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200-       m            .       F  
                      

1(      .
2  (    .
3  (    .
4  (    .

201-             / kg1 5      

1( 2 (

3 ( 4 (
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   3     )   eR (.   
1( 160  2 (320 3 (810 4 (640 

203-              g100  .      
  SI   ( )3

1( /0 5
2 (3 
3 (2 
4 (9 
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204-     -     AB   O           .
     -    

1(         2 ( 
3 (    4  (

205-         .........    .........    .
1(    2 ( 
3 (   4 ( 

206-              .  t1
      

1( 1
302 (1

3
3 (4

104 (1
120

207-        cm6               .
 cm240          

1( 4  2 (18 3 (2 4 (12
208-    L             .96     

    

1 (49
252 (25

493 (7
54(5

7
209-            ..............       

    ......... ......
1  (    2 (    
3 (     4(     

210-               . )1(        
       )1(      

1 (  2  5
2 (  6  3
3   (3
4(   3  7

m

AB O
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211-    
1 (                   .
2 (.                  
3 (                           .
4 (                            .

212-                  ) (.       

2 3 2 5BaO,K O,SO ,N O

1 ( –  –  –   2 ( –  –  – 
3 ( –  –  –   4 ( –  –  – 

213-        
1 (                      .
2 (                     .
3 (         .          

4 (         NH4       NH3 .
214-    71             .        

5/12   80             
123 16 12 1(Na ,O ,C ,H : g.mol )

1 (306  2 (284 3 (292 4 (320 

3:   1  64    :30 

    10   

         
               10 .   

 

  10         
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215-    
1 (         .
2 (       pH    7   .
3 (                .    
4 (.                 

216-                         ...........

( )                                                                        ( )
1 (           ( )  ( ) .
2 (           .  
3 ( ( )          17 .   
4 (              ( )  .   

217-    
1 (                 .  
2 (                         .

3 (                     H O (aq)3  .

4 (                  .
218-              

            .          
      .
      .      
             .
1 (2 2 (1 3 (4  4 (3 
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219-    

1 (    CH CH COO Na3 2              .

2 ( H (aq) OH (aq) H O(l)2                    
  .

3 (                .       
4 (     .            

220-         123 12 1 16(Na ,C ,H ,O : g.mol )

    (                  6 .   
      (     5/15           

  1266g.mol .
  (               .        

 ( )  ( )             (        
     .     ( )  2H (g)     .  ( )   

( )( )
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

221-            HA         25 C   .
      

1 (    [H ] [A ].

2 ( Z   / mol.L 10 025  X   / mol.L 10 004.
3 (          .   

4 (      3    / mol.L3 11 6 10.

      
1(mol.L )

[HA][A ][H ]
1 04/0 008/0 008/0 
2 01/0 WX
3 ZY002/0 
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222-      BOH(aq)  B OH(aq)        51 8 10/ 44 8 10/ 
  .       

1 (  1/0  B OH   [B OH] [OH ].
2 (   pH  1  B OH  pH  1  BOH  .  
3 (    pH B OH  pH  BOH  .  
4 (B OH  BOH           a(K )  .  

223- 3/2             .           
                .       

112 1 16(C ,H ,O : g.mol )

1 (1/4 – 208
2 (4- 200 
3 (4-208 
4 (1/4 - 200 

 

224-       x   HA(g)        2         

   13 16 25 10/ mol.L pH      x  )       

  HA               1200g.mol.2 0 3(log /

1 (4/2 – 4/6 2 (4/2 – 2/3  3 (8/1 – 4/6  4 (8/1 – 2/3
225-       .  ..................    ..................             

   ..................       .
1 ( –   – 2 ( –    – 
3 ( –   – 4 ( –    – 

226-                    1210
    .500               .................. 2CO  

STP     pH     .   .................. ) (.       

3 2 2NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)

1 (12/1 12 (2/11 23 (12/1 24 (2/11 1
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227-        
1 (             .      
2 (           .
3 (                   .
4 (          .    

228-              

4 4I)Zn CuSO Cu ZnSO

4 4II)Fe CuSO Cu FeSO

 (       (I)      (II) .
    (        : Zn Fe Cu .

     ( .    
   (               . 

1 (1  2( 2 3 (3 4 (4 
229-     » – «    emf        

2 3
0 34 1 66Cu Al(E / V ,E / V)

Cu Al

1 (Cu (aq) Al(s) Al (aq) Cu(s)2 33 2 2 3 42/1

2 (Cu (aq) Al(s) Al (aq) Cu(s)2 33 2 2 3 2

3 (Cu(s) Al (aq) Cu (aq) Al(s)3 23 2 3 2 42/1

4 (Cu(s) Al (aq) Cu (aq) Al(s)3 23 2 3 2 2
230-                          .

 
1 (        B    A   .

2 (A        A2.      
3 ( B        B    A   .  
4 (           A   .

B A
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1 (               .
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3 (              .    
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234-         :
1 (              .
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3 (     H PO3 3       ClO2.
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3(          C025  pH  C    .      
4 (      B   :H O(l) O (g) H (aq) e2 22 4 4   .

239-     111 16(H ,O : g.mol )
1 (                  .   
2 (        ( )       .
3 (  NaCl(l)    4/0    / L4 48     STP   .
4 (                 8  .

240-    »Cu Ag«              500    
      (II)      4/1     )        
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  13981398ماه ماه   ديدي  2727
  عمومي دوازدهمعمومي دوازدهم

  هاي تجربي، هنر، منحصراً زبانهاي تجربي، هنر، منحصراً زبان  رشتهرشته

  

مرتضي  - محمد مرادنيادامي - الدين افشين محي - ديـالهام محم - كاظم كاظمي- محسن فدايي- مريم شميراني- گرزاحسان بر- محسن اصغري  فارسي 
 منشاري

 - فاطمه منصورخاكي - خواه الهه مسيح- سيدمحمدعلي مرتضوي-مجيد فاتحي-رنجبرامير رضائي-زادهبشير حسين-ولي برجي   زبان قرآن عربي
 زادمهدي نيك

 - وحيده كاغذي - محمدعلي عبادتي-محمد رضايي بقا - محمد آقاصالح-پورامين اسديان -ابوالفضل احدزاده-محبوبه ابتسام  دين و زندگي 
 سيداحسان هندي-فيروز نژادنجف-كبيرمرتضي محسني

  فر  مهرانشهاب -اميرحسين مراد-علي عاشوري-محمد سهرابي-ميرحسين زاهدي-فريبا توكلي  زبان انگليسي 
  

  

 گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگرمسئول درس نام درس

 مريم شميراني - محسن اصغري- محمدحسين اسلامي  كاظم كاظمي  الهام محمدي  فارسي 
  مرتضي منشاري

   احمدپور هرادب

  فريبا رئوفي

 سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك   زبان قرآن عربي
  ليلا ايزدي  حسام حاج مؤمن محتوايي: سهيلا خاكبازمشاور

محمد   دين و زندگي 
 آقاصالح

-پورامين اسديان
 سيداحسان هندي

 -فرشته كياني -محمدرضايي بقا-صالح احصائي
  محدثه پرهيزكار  ينزمحمدابراهيم ما-يسكينه گلشن

  معصومه شاعري دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پيشه فاطمه فلاحت  تيآمحدثه مر - شهريار رجايي -آناهيتا اصغري  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي 

  

 الهام محمدي مدير گروه

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولير:مدي  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 مرتضي مهاجر  آرا صفحه
 عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب



لفبا طراحان براساس حروف ا  

 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )الهام محمدي(    - 1

  قدوم: آمدن، قدم نهادن، فرا رسيدن
  تموز: ماه دهم از سال روميان، تقريباً مطابق با تير ماه سال شمسي، ماه گرما

  كهَر: اسب يا استري كه به رنگ سرخ تيره است.  
  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(    - 2

  اند از: ها عبارت معني درست واژه
  كننده الف) شفيع: پايمرد، شفاعت

  گرد، پاسبان و نگهبان ب) داروغه: شب
 د) غرامت: تاوان، جبران خسارت مالي و غير آن

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(    - 3
ه بـاطني   «معناي  به ت سؤالصوردر بيت » همت« كـه در  آمـده  » دعا، عنايـت و توجـ

خواست و به معني ، »1«در گزينة » همت«، يكسان است ولي »4و  3، 2«هاي  گزينه
 اراده است.

  )28، لغت، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    - 4
  ها: هاي غلط و شكل درست آن واژه
  فزايش (افزايش) ) فضايش ب

 بط د) بت 
  ، املا، تركيبي)3فارسي (

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(    - 5

 فراغ (آسايش، آسودگي) املاي درست واژه: فراق (دوري) 
  )46، املا، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )الهام محمدي(    - 6

  است.» ارغند« كلمهاملاي صحيح 
  )35، املا، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(    - 7

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هاي اجتماعي، سياسي و اجتماعي است. غزل محتواي»: 1«گزينة 
  است.» هقصيد«دماونديه  شعريقالب »: 2«گزينة 
 اي از اشعار وطني عارف قزويني است. نمونه» آزادي«شعر »: 4«گزينة 

  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مشهد -اميدمحمد مرادنيا(    - 8
  مرگ (اضافة تشبيهي)تشبيه: تيغ 

  تضاد: دشمن و دوست
  مجاز از مردم جهان ،مجاز: جهان

  )جناس ناهمسانناس: دوست / دست (ج
  »وابستگي و وفاداري«كنايه از » از دامن رها نشدن دست«كنايه: 

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    - 9
 ) پرندة2) دوباره (معناي مورد نظر) 1دو معنا دارد: » باز« تناسب ايهام  :»ب«بيت 

  تناسب دارد.» مرغ، كبك و عقاب و چنگ«شكاري كه با 
  بيداد (اضافة استعاري) استعاره: ريشة :»هـ«بيت 
  داند. حسن تعليل: شاعر شكاف ميان دانة گندم را عشق او به آدمي مي :»الف«بيت 
  باغ و بوستان مجاز: چمن »: د«بيت 
 ا كردي))، بهشتي (رههمسان: بهشتي (منسوب به بهشت جناس»: ج«بيت 

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (

 )محسن اصغري(    -10
  : زبان مجاز از سخن / ايهام ندارد.مجاز

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  كنايه: دست از جهان شستن (ترك تعلقات)/ جناس: دست و هست»: 1«گزينة 
حسن تعليل: براي آواز خواندن پرندگان دليل ادبي و شاعرانه ذكـر شـده   »: 3«گزينة 

  يص: جان دادن سرو و فرياد برآوردن مرغاناست/ تشخ
قبـول  «و » زر«نظـم بـه   »: تشـبيه » / «شعر«استعاره از » مس«استعاره: »: 4«گزينة 
 تشبيه شده است.  »كيميا«به » دولتيان

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    -11
و » حق و انصـاف «ترتيب در معناي يكسان  در اين گزينه به» فلك«و » داد«هاي  واژه

  رفته است و جناس ندارند. به كار» روزگار آسمان و«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ) و پرده (حجاب): (جناس تام يا همسان)موسيقياصطلاحي در پرده (»: 2«گزينة 
  طاق و طاقت (جناس ناقص يا ناهمسان)»: 3«گزينة 
  : (جناس ناقص يا ناهمسان)بادداد و »: 4«گزينة 

  ، آرايه، تركيبي)3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    -12
آمده است و ضـمير  » سوزاند«در هر دو مصراع به معناي » سوخت«اين بيت فعل در 

  :كار رفته است در نقش مفعولي به» آفتابم«و » نقابم بي«هاي  در واژه» ـَ م«
 .مرا سوزاند، آفتاب مرا سوزاند فروغ آن گل

  )20، زبان فارسي، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    -13
  متمم است.» كلك سعدي«حرف اضافه است و گروه اسمي » چو«
د، پـذير  را نمي …هاي نهادي، مفعول، متممي و  قابل حذف است و نقش» همه روز«

  قيدي است. بنابراين گروه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  (انديشة جان: گروه نهادي) .وجود ندارد …انديشة جان و »: 1«گزينة 
  (ترك مست: گروه مسندي) .ترك مست است ]مخمور تو  چشم[»: 2«گزينة 
  شيدا پرسشي نكني. (عندليب شيدا: متمم) از عندليب»: 3«گزينة 

  )55و  54هاي  ه، زبان فارسي، صفح3فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(    -14
  ندارد» وابستهوابستة «

  وابستة پسين هستند.» درد«و » غم«، »سرد«هاي  واژه
  هاي ديگر  تشريح گزينه

 َـت (  ٌ ) مضافوابستة هسته)، نگاه (هستهنگاهت: آيينه ( ةيينآ»: 1«گزينة  تـه وابس ـاليه،  ) تة وابس
  اليه اليه مضاف ٌ مضاف

  (هسته)شكوه (مميز وابستة وابسته) كربلا  (صفت شمارشي وابسته) يك»: 2«گزينة 
 (هسته)داغ  وابسته) ة(مميز وابستچمن  (صفت شمارشي وابسته) يك»: 3«گزينة 

  )67تا  65هاي  ، زبان فارسي، صفحه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    -15
يافـت  » اليه صفت مضاف«ها  اليه و در ساير گزينه اليه مضاف مضاف» 2«گزينة در بيت 

در گـروه  » خـويش «در ايـن بيـت:   » اليـه)  اليه مضـاف  شود؛ وابستة وابسته (مضاف مي
  »خويش حالِ گرفتاران«اسمي 

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  اليه صفت مضاف » بند صد غم و دردپاي « اسميدر گروه » صد»: «1«گزينة 
  اليه صفت مضاف » دواي هر بيمار« اسميدر گروه » هر»: «3«گزينة 
 اليه صفت مضاف »برگ حال مردم بي«در گروه اسمي » برگ بي»: «4«گزينة 

  )67تا  65هاي  صفحه ،زبان فارسي ،3فارسي (

 )3فارسي (
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 )مريم شميراني(    -16
  ).آمده است» اردوجود د« معنيدر  هستعزيز: نهاد (فعل 

  مسند است.» عزيز« دستوريهاي ديگر نقش  در گزينه
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  بايد داشت (مسند) عزيزرا سخن »: 1«گزينة 
  توان شد: (مسند) نمي عزيز … كسيدر دل »: 2«گزينة 
  آورد): (مسند) داند به حساب مي شمارد (مي عزيزمرد وطن را چنان »: 3«گزينة 

  )55و  54هاي  ان فارسي، صفحه، زب3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    -17
عـزّت و ذلـّت يـا    »: 4«مفهوم مشترك مصراع دوم بيت صورت سـؤال و بيـت گزينـة    

ها بـه اراده و خواسـت خداونـد بسـتگي دارد و تحـت اختيـار        سعادت و شقاوت انسان
  اوست. 

   هاي ديگر تشريح گزينه
  اعتبار است.  قدرت و مقام دنيوي ناپايدار و بي»: 1«گزينة 
  عنايت ممدوح موجب عزت و سربلندي است. »: 2«گزينة 
 فروتني و تواضع موجب كمال آدمي است.»: 3«گزينة 

  )10، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    -18
  هاي دنيوي  ت مرتبط: توصيه به ترك لذتمفهوم مشترك ابيا
مـرگ و  غـم  هر كس كه خواب و خور و آرامش نداشته باشد، »: 2«مفهوم بيت گزينة 

 براي او يكسان است.زندگي شادي 
  )22صفحة  ، مفهوم،3فارسي (

----------------------------------------------  
 )الدين افشين محي(    -19

افظ رفتار رياكاران را با زباني طنزآلود مـورد انتقـاد قـرار    ح» 4و  3، 2«هاي  در گزينه
زبان جـد اسـت و   » 1«كشد. در گزينة  ها را به تصوير مي دهد و نادرستي رفتار آن مي

 شود. طنزي ديده نمي
  )21، مفهوم، صفحة 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(    -20

كـه   لة مرغ اسير، همچو شاعر به دليل دوري از وطن است، در حاليدر صورت سؤال نا
 مرغ مانده در قفس هرگز به فكر وطن نيست. ،شاعر معتقد است» 2«در گزينة 

  )26، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(     -21
زيسـتي و اظهـار خرسـندي از     بـه سـاده  ، افتخـار  »3و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه

انـدوزي و   ، در نكـوهش مـال  »4«پيشـگي اسـت، امـا بيـت گزينـة       تعلّقي و قناعت بي
  بستگي به زندگي دنيوي است. دل

  )28صفحة  ، مفهوم،3فارسي (
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(    -22
ديـده  » سـتيزي  بيگانـه «يت صورت سؤال مفهـوم  همانند ب» 4و  3، 2«هاي  در گزينه

اسـت و سـخني از   » شدن سرزمين ايـران  ويران«سخن از » 1«شود ولي در گزينة  مي
 كنايه از ويراني است.» آشيانة جغد شدن«بيگانگان نيست؛ 

  )26، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    -23
  مرگ و نيستي است. عشقي نشانة  ماية حيات و بي مشترك ابيات مرتبط: عشقمفهوم 

 زندگي بدون عشق لذّت و نشاط ندارد.»: 1«مفهوم بيت گزينة 
  )47، مفهوم، صفحة 3فارسي (

 )الدين افشين محي(    -24
در » برنـد  علم و درس احساس را از بين مي«مفهوم عبارت صورت سؤال اين است كه 

دل به علـم رسـمي نيـاز     ضمير و پاك هاي صافي گويد: انسان ب ميهم صائ» 2«گزينة 
  كنند.  ندارند و آينة دل خودشان را با علم مغشوش نمي

  هاي ديگر  تشريح گزينه
بازي و ترك تعلقات دنيا نشان كمال عشق است؛ در مصراع دوم علَم  جان»: 1«گزينة 

  .برخاستن پرچم لشكر عشق است به معني پرچم است: از جان
» علـَم «شدن و فروتني سبب بلندمرتبگي است؛ در اين گزينه هـم   تسليم»: 3«گزينة 

  وجود دارد نه علم: پرچم فتح از سپرانداختن بلند است...
  ناتواني عقل در برابر عشق»: 4«گزينة 

  )73، مفهوم، صفحة 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(    -25
از خود گسستن موجب رسيدن بـه كمـال   «مفهوم اصلي اين است كه » 2«در گزينة 

آرد/ نشـان   الحـزن كـه مـي    بدين شكستة بيـت «ها همانند بيت  در ساير گزينه». است
 جستن از آن است. و نشان» شدن دل گم«سخن از » يوسف دل از چه زنخدانش؟

  )28، مفهوم، صفحة 3فارسي (
  

   
  
  
  

 
   زاد) دي نيكمه(  »2«گزينة   -26
ياري »: انصروا« ها)/ او را بسوزانيد (رد ساير گزينه») ه«(فعل امر + ضمير »: حرِّقوه«

خدايانتان، ») إله«جمع مكسر » آلهة»: («آلهتكُم« /) 4و1يها نهي(رد گزنماييد 
  )3 ةني(رد گز خويشخدايان 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زاده بشير حسين(  »3« گزينة  -27
»ي  »: كلّ أمر مهم »: بـدؤُ يلا « /)4و2 يهـا  نـه ي(رد گز(كل + اسم مفرد) هر كار مهمـ

ناتمام (بريده) است (رد »: فهو الأبترَ« با بسم االله/»: ببِسِم االله« آغاز نشود، شروع نشود/
  ها) ساير گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )زاده بشير حسين(  »4«گزينة   -28
بياموزيـد، يـاد بگيريـد (رد    »: تتعلمّون« /)2و1 يها نهي(رد گزاي كاش شما »: تكميل«

 كــه نترســيد/»: أن لا تخــافوا« /)3 نــةي(رد گزاز پــدرتان »: كميمــن أبــ« )/3گزينــة 
 (قدَ + فعل مضـارع »: قد تَحدث« /)3و2 يها نهي(رد گز(اسم نكره) مشكلي »: مشكلة«

  برايتان»: لكُم« /)3و1 يها نهي(رد گزآيد  گاهي، شايد) گاهي پيش مي ←
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (سيد محمد علي مرتضوي)  »3«گزينة   -29
 ـ« /)4 ةن ـي(رد گزهنگامي كه »: نيح« وانـاً يح« اسـب/ »: الفـرسَ « بينـد /  مـي  »:يري 

وانمـود  »: تظَـاهر ي« /)4 ةن ـي(رد گزه) حيـواني درنـده   (موصوف و صفت نكر»: مفترساً
  )2و1 يها نهي(رد گزكند  پايش درد مي»: رجِله تؤلمه« كند/ كند، تظاهر مي مي

  (ترجمه)  
---------------------------------------------- 

 خواه) الهه مسيح(  »2«گزينة   -30
الجبال المرتفعة  يقمة إحد« ردم/فتح ك»: فتحت« (در) سال گذشته/»: ةيفي السنة الماض«

إلـّا  أحـد  مـا اسـتطاع فتحهـا    « /)4و1 يها نهي(رد گزكه...  هاي بلند قلةّ يكي از كوه»: التّي
    )3و 1ي ها (رد گزينه آن را فتح كند  توانستهنورزشكاران  كسي جز»: نيياضيالرّ

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ولي برجي)(    »4« گزينة  -31
 ي(نكـره) مـاه  »: سـهمٍ  سـمكة «) / 3 ةن ـيب كردم (رد گزتعج اري: بس»راًيتعجبت كث«
كرد (رد  ي) رها مهي(جمله وصف»: تطُلق«) / 1 ةنيانداز (رد گزريت يماه كي ،ياندازريت

 ـقطـرات المـاء المتتال  «) / 3 ةنيگز  ـالمتتال«( »:ةي  يصـفت بـرا   معرفـه اسـت، پـس   » ةي
 يِدر پ ـ يپ ـ يها ) قطرهصورت حال ترجمه شود شود و نبايد به وب ميمحس »قطرات«

 يهـا  نهيحشره (رد گز كي ،يا نكره) حشرهاسم (»: حشرة«) / 2و1 يها نهيآب (رد گز
 )3و2

بـه صـورت    ي نيـز قبل ةباشد و فعل جمل آمده مضارع فعل صورت به هيوصف ة: اگر جملنكته
  :شود يترجمه م ياستمرار يبه صورت ماض هيبه كار رود، جمله وصف يماض

  »ماضي استمراري«فعل ماضي + فعل  ←فعل ماضي + فعل مضارع 
  (ترجمه)  

)3( زبان قرآنعربي 
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  4: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 دي 27 آزمون -)4( ةپروژ            
   

 ولي برجي)(  »2«گزينة  -32
غ   «) / 3 نةي(رد گز ينيب ينم اي) آيمضارع منففعل ( »:ألا تشُاهد«  :»رَيأخـا قاسـمٍ الصـ

 »:جـالس هو و «/  )4و1 يها نهيبرادر كوچك قاسم (رد گز (اسم + مضاف اليه+ صفت)
(رد در حالي كـه نشسـته اسـت     )است. هيواو حال زين» واو«است و  از نوع جمله حال(

  )4و3 يها نهي(رد گز ي، يك درختنكره) درختاسم ( »:شجرة«/  )4و1 يها نهيگز
  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 
  )ولي برجي(  »3«گزينة   -33

  :گريد يها نهيگز حيتشر
 ـ ( جـاء  !من آورد تا دو روز سـفر كـنم   يخود را برا نيدوستم ماش»: 1« ةگزين =  ـ+ بِ

 آورد)
 !ديديكردند، ند يكه محصول خود را جمع م يآن كشاورزان را در حال ايآ»: 2« گزينة
صورت ماضي منفي ترجمـه   به »ألم ترَوا«/ ياستمرار يماضماضي + + مضارع= ي(ماض
 )كند. تبديل مي يمنف يماضبه را  فعل مضارع يمعنا »لَم«حرف  زيرا ،است شده

 ،بـاران ببـارد   كـه  ني ـتا آن را قبـل از ا  رميگ يخودرو تماس م ركاريبا تعم»: 4« گزينة
 يـا همـان اول شـخص مفـرد     وحدهم متكلّ از صيغةفعل مضارع  »أتّصل«( !كند ريتعم

 ).است
  : ميآشنا شو شترياشاره باسم  اسم بعد از ة: با ترجمنكته
  : آن تراكتور استتلك جراّرة: آن تراكتور / لجراّرةتلك ا

  ها جوان هستند ولئك شباب: آنأولئك الشبّاب: آن جوانان / أ
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  -34
  ود.ش ترجمه مي» دهد نجات نمي«صورت  فعل مضارع منفي است و به» لا ينقذ«

كسـي شـما را نجـات    كه وارد آتش شدند گفته شـد: امـروز    يبه كسانترجمة عبارت: 
  !دهد نمي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة   -35
 يهـا  نـه ي(رد گز(اسم معرفه است و بدون اسم اشاره آمده است) الحـارس  »: نگهبان«
(اسم اشـاره + موصـوف + صـفت) هـذه     »: كيشب تار نيا« النوّم/»: دنيخواب« /)4و3

قـد  »: كـرده اسـت   يخـوددار / «)4و3 يها نهي(رد گز الليّلة المظلمة، هذه الليّلة الظلّماء
 متنع3و2 يها نهي(رد گزا(  
  نكته:

  منَع: بازداشت، منع كرد / امتنََع: خودداري كرد
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 )مشهد - امير رضائي رنجبر (  »4«گزينة  -36
  صحيح است.» گذارد! شرايط در چگونگي آموزش و يادگيري تأثير مي«

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  !ستيشغل، دانشگاه ن يريادگيفقط. طبق متن، تنها راه »: إنّما»: «1« گزينة
در خـارج از   ين ندارد. طبـق مـتن، ممكـن اسـت فـرد     امكا :»مكنيلا »: «2« گزينة

  تنها راه است! ،نيشود، اما نگفته است كه ا يماهر ركاريدانشگاه تعم
مـردم اسـت،    يامور زندگ نيتر . طبق متن، شغل از مهمنتري مهم»: أهم»: «3« گزينة

   آن! نِيتر اما نگفته است مهم
  (درك مطلب)  

 )هدمش - امير رضائي رنجبر (  »3«گزينة  -37
شـود،   رو مـي  چه در راه با آن روبه انسان موفق در يك شغل، كسي است كه به هر آن«

  نادرست است.!» دارداشتياق 
  :گريد يها نهيگز حيتشر

 يريگادي ـ يبـرا  يخودش را بـه مكـان واحـد    در متن اشاره شده بود كه»: 1« گزينة
  .كند يمحدود نم

  برد. ياز امكانات بهره مياد با تلاش زدر متن اشاره شده بود كه »: 2« گزينة
خـوب   يرا در زنـدگ  شيو كارهـا  شناسد يطبق متن فرد موفق خود را م»: 4« گزينة
 .دهد يانجام م

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد - امير رضائي رنجبر (  »3«گزينة   -38
است؛ با توجه بـه عبـارت قبـل از     گرفته اديتجربه  قيرا از طر ني: اديگو يمتن م آخر
 .اشاره دارد» ها ماشين كردن ريتعم«به  »نيا«آن، 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد - امير رضائي رنجبر (  »4«گزينة  -39
  عنوان مناسبي براي متن نيست.» كمبود امكانات يا فراواني آن!«

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  در شغل! تيموفق»: 1« نةگزي

  !يريادگيتلاش در  تياهم»: 2« گزينة
 !ستين يادگيري دانشگاه تنها راه»: 3« گزينة

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )مشهد - امير رضائي رنجبر (  »3«گزينة  -40
  :گريد يها نهيگز حيتشر

 نادرست است.» لى وزن أفعل)ع» أعرف«ثلاثي (ماضيه:  ديمز»: «1« گزينة
  اند. نادرست» فاعله محذوف«و » مجهول»: «2« گزينة
 نادرست است.» للمخاطب»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )مشهد - امير رضائي رنجبر (  »1«گزينة   -41
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  اند. نادرست» حرف زائد هيف سيل«و » مضارع فعل»: «2« گزينة
  اند. نادرست»» هذا«فاعله «و » للمخاطب»: «3« گزينة
 اند. نادرست» للمخاطبة«و » مضارع»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 مشهد) - (امير رضائي رنجبر   »2«گزينة   -42
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  اند. نادرست» مبتدأ«و » جمع مكسر أو تكسير»: «1« گزينة
  نادرست است.» مبتدأ»: «3« گزينة
 است.  نادرست» : ناجح)هيمصدر (ماض»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »3«گزينة   -43
ل «از باب  ديمز يفعل مضارع ثلاث »تَعبدي«، »3« نةيدر گز بـه   نياسـت، بنـابرا  » تَفَعـ

  است. حيصح »تَعبدي«صورت 
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 (ولي برجي)  »2«گزينة  -44

 دي ـآ يم ـ »نَيمعجب« ،كه جمع مذكر است» علموا«اول با توجه به فعل  يخال يدر جا
. مناسـب اسـت  » كـه « يبـه معنـا  » أنّ« زيدوم ن يخال يدر جا ).4و1هاي  (رد گزينه

رود  به كار مـي  عبارت و براي وصل كردن و ايجاد ارتباط ميان جملاتوسط در » أنّ«
   .)4و3هاي  (رد گزينه

 بر ،آن يةدانستند كه تغذ يم يماه نيعلاقمندان به ا كاش: شده تكميل عبارت ةترجم
 !دشوار است اريها بس آن

  )انواع جملات(  

      مطلب:رجمة متن دركت    

از افـراد جامعـه از    يهـر فـرد   يدارد و شـغل بـرا   ازي ـهـا ن  شغل ةجامعه به هم
 يهـا  يي(شغل) با توانـا  نيو هرچه ا ديآ يبه شمار م يمسائل در زندگ نيمهمتر

 سـت ين يبـدان معن ـ  نياما ا شود؛ يتر م موفقمناسب تر باشد انسان و امكاناتش 
از مردم  ياريبسمشتاق است، چرا كه امروز  دهدكهيانجام م يكار يكه هر انسان

ناچـار شـدن    ايكمبود امكانات  ليآنهاست به دل ستهيمحروم هستند از آنچه شا
است كـه خـودش    يشغل كس كيندارند! فرد موفق در  اقيبه عمل به آنچه اشت

و دانشـگاه تنهـا راه    اقـدام كنـد   ط،يرا بشناسد و با تـلاش بـه اسـتفاده از شـرا    
 ركاريرا كه تعم يفرد ميمثال بزن ديبا(به عنوان نمونه)  ستيشغل ها ن يريادگي

 قي ـهـا) را از طر  نيكردن ماش ـ ري(تعم نياو ا در حالي كه خودرو است يا حرفه
در دانشگاه  نكهيدر كارش موفق است بدون ا كه يتجربه فرا گرفته است؛ در حال

ww !مطالعه كند
w.
ka
no
on
.ir
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 )ولي برجي(  »3«گزينة  -45
به » أفَاعل«بر وزن  معمولاً ،ليتفض يها اسم مكسر است و جمع لياسم تفض »لأفضَ«

 است. حيصح» أفاضل« نيبنابرا ،رود يكار م
  (مفهوم)  

----------------------------------------------  
 خواه) (الهه مسيح  »3«گزينة  -46

  شريفين مشتاق هستي؟! حرميناي مادرم آيا تو به »: 3«گزينة ترجمة 
  بله، البته اي پسركم!

  :گريد يها نهيگز حيتشر
همـاهنگي نـدارد،   » اُم«فعل مضارع براي مفرد مذكر است و بـا  » تبكي«»: 1« نةيگز
  اول شخص مفرد (تذكََّرت) پاسخ داده شود.  صيغةچنين بهتر است با  هم
 خاطرات شما از حج چيست؟! : فريضة حج را دو سال قبل انجـام  ترجمه:»: 2« نةيگز

    دادم!؛ سؤال و پاسخ با هم هماهنگ نيستند.
فقـط  ترين نقطة كـوه اسـت و    در پايين آنرا ديدي؟! : نه،  غارترجمه: آيا »: 4« نةيگز

 بالا بروند!؛ مفهوم پاسخ مناسب نيست. آنتوانند از  نيرومندان مي
  (مفهوم)  

----------------------------------------------  
 كامياران) -(مجيد فاتحي  »3«گزينة  -47

هـيچ ...  «وارد شده است و معناي  »تقدم«بر سر اسم نكرة » 3«در گزينة » لا«حرف 
  بنابراين از نوع نفي جنس است. دهد، مي» نيست
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  .حرف نفي براي فعل مضارع است» لا«»: 1« گزينة
توانـد نفـي    ، پـس نمـي  اسـت  ، يك اسم معرفه (الجهال) آمده»لا«بعد از »: 2« گزينة

  جنس باشد.
   .حرف نهي براي فعل مضارع است» لا«»: 4« گزينة

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »4«گزينة  -48
 باشـد  آمـده  يا بر سر جملـه  ديادات تأك ،در آن را خواسته كه اي گزينه ،سؤالصورت 

  كه در آن حال وجود دارد.
است كه جملة بعد از خـود   ديادات تأك بالفعل، مشبهةاز حروف  »إنّ« ،»4« گزينة در

  .را داردحال  نقش »مشتاقاً« چنين كند، هم را تأكيد مي
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  حال است. »مكسرة« .ادات تأكيد وجود ندارد»: 1« گزينة
توانـد حـال باشـد،     معرفه است و نمي» الحية«است اما  ديادات تأك »إنّ»: «2« گزينة

  بلكه صفت است.
   حال است.» حنيفاً« .ادات تأكيد وجود ندارد»: 3« گزينة

  (حال)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمد علي مرتضوي)  »2«گزينة  -49
  خواهد كه متفاوت از بقيه باشد. را ميصورت سؤال، حالي 

  شود. صورت يك اسم نكره و گاهي به شكل يك جمله ظاهر مي حال گاهي به
پـردازد و   اسم مفعول و نكره است كه به بيان حالـت مـي  » مظلومين«، »2«در گزينة 

صـورت جملـة اسـميه آمـده      ها حال به نقش حال را دارد، در حالي كه در ساير گزينه
  است.
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  حال است....» و هي تطالع «»: 1« گزينة
  حال است....» و هو مجيب «»: 3« گزينة
  حال است....» و هم نشيطون «»: 4« گزينة

  (حال)  

 (سيد محمد علي مرتضوي)  »4«گزينة  -50
  خواهد كه بر ماضي استمراري دلالت داشته باشد. صورت سؤال فعلي را مي

ضارع داريم و قبل از آن فعـل ماضـي آمـده اسـت، فعـل      وقتي در جملة حاليه فعل م
  شود: صورت ماضي استمراري ترجمه مي مضارع به

  »ماضي استمراري«فعل ماضي + فعل  ←فعل ماضي + فعل مضارع 
در جملـة حاليـه مضـارع اسـت و قبـل از آن نيـز فعـل        » تلعب«فعل  ،»4« ةنيدر گز

دلالت بر ماضي استمراري دارد. » تلعب«صورت ماضي آمده است، بنابراين  به» قبلت«
هـايش در حيـاط بـازي     كلاسـي  (ترجمة عبارت: دخترم را بوسيدم در حالي كه با هـم 

  كرد!) مي
  :گريد يها نهيگز حيتشر

  هر دو فعل مضارع هستند.» تسير«و » تُدافع«»: 1« گزينة
  اريم.، فعل مضارع نيامده است، پس فعل ماضي استمراري ند»كانت«بعد از »: 2« گزينة
  .هر دو فعل مضارع هستند» يتوكل«و » يقوم«»: 3« گزينة

  (حال)  
 

  

  
 

 )پور امين اسديان(    -51
، »…و لا يحسبنّ الذّين كفروا انََّما نملي لهم خيرٌ لانفسهم «با توجه به آية شريفة 

  در پيش است.» و لهم عذاب مهينٌ«براي كفُرپيشگان عذابي خواركننده: 
 )67ة صفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(    -52

يا ايها الذّين آمنوا لا تتخذوا عدوي و «سورة ممتحنه چنين است:  1فرمان خدا در آية 
و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ: اي كساني كه ايمان  بالمودةعدوكم اولياء تلقون اليهم 

با آنان مهرباني  ]اي كه به گونه[را دوست نگيريد، خودتان دشمن من و شمن ايد؛ د آورده
  »اند. كه آنان به دين حقي كه براي شما آمده است، كفر ورزيده كنيد؛ حال آن

 )35ة صفح ،3 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -53
  توحيد ربوبي ارادت او (خداوند)   توحيد عملي ارادت ما 

 )33و 20 ةصفح ،3و 2 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -54
مفهوم بيت صورت سؤال بيان مقدمة دوم استدلال نيازمندي جهان به خدا در 

وجودش متكي به غير است، براي موجود  اي كه پديدهمطابق آن پيدايش است كه 
  اي است كه وجودش از خودش باشد. آورنده شدن نيازمند پديده

  پديده هميشه نيازمند است. »: 4و  2«رد گزينة 
  اين گزينه بيانگر مقدمة اول نيازمندي جهان به خدا در پيدايش است. »: 3«رد گزينة 

 )7ة صفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(    -55
هاي خدا اطاعت كند، گام در مسير توحيد عملي  هركسي در زندگي خود از فرمان

  گذاشته است.
فرمايد:  امام علي (ع) به مردم زمان خود و همة مردمي كه به خدا ايمان دارند، مي

ها؛  دا، هم در مورد شهرها و آباديتقواي الهي پيشه كنيد؛ هم در مورد بندگان خ«
ها و چهارپايان مسئوليد. خدا را اطاعت  ها حتي سرزمين چرا كه شما در برابر همة اين
  »كنيد و از عصيان او بپرهيزيد.

نكته: هرگاه در آيه و يا حديثي، دو فعل امر و نهي پشت سر هم بيايد، فعل نهي 
  باشد.  لازمة فعل امر مي

 )33و  32هاي  هصفح ،3 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(    -56
بيم  يا درمي» يا ايها الناّس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنَي الحميد«از دقت در آية 

  باشد، پس ستوده شده است. نياز مي كه چون خداوند ذاتاً غني و بي
، از آنجا كه »يسأله من في السماوات و الارضِ كلّ يومٍ هو في شأنٍ«با توجه به آية 

اندركار  ، خداوند در قرآن دست(علت) كنند مخلوقات همواره از خداوند درخواست مي
  (معلول) پردازد. امري است و به تدبير هستي مي

 )10ة صفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 

 )3(دين و زندگي 
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 )محمد آقاصالح(    -57
انديشه را به روي جهان بست، آيات الهي را  كسي گرفتار غفلت شد و چشم اگر 

مهر رخسار تو «نخواهد يافت و دل به مهر او نخواهد داد و اين بيت شرح حال اوست: 
  »تابد ز ذرات جهان / هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا، چه سود مي

او براي رسيدن به اخلاص، نيايش و عرض نياز به پيشگاه خداوند و ياري جستن از 
  كند. غفلت از خداوند را كم مي

 )47و  46ة صفح ،4 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(    -58
هاي گوناگوني را  خواند و راه تر دربارة خدا فرامي قرآن كريم ما را به شناخت عميق

  دهد. شناخت صفات و افعال او به ما نشان مي براي درك حضور او و نيز
 )7ة صفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -59

دور از خطاست كه هدف درست و راه  حكمت، به معناي علم محكم و استوار و به
  شود. ها مي و تباهي ها دهد و مانع لغزش رسيدن به آن را نشان مي

 )47ة صفح ،4 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    -60
، به ]عقوبت[ذلك بما قدمت ايديكم و انّ االله ليس بظلاّمٍ للعبيد: اين «آية شريفة 

گز به بندگان ستم خداوند هر ]و نيز بخاطر آن است كه[خاطر كردار پيشين شماست 
، از دلايل و شواهد اختيار است؛ زيرا دربارة »پذيري مسئوليت«، مؤيد »كند نمي

گويي سنگ را فردا بيا / ور نيايي من   هيچ«گويد، لذا با بيت:  سخن مي» عقوبت«
  .در ارتباط است »دهم بد را سزا؟

 )55و  54هاي  هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(    -61
اي فرزندان آدم، «فرمايد:  باره مي منظور از عهد، پيمان فطري است و خداوند در اين

آيا از شما پيمان نگرفته بودم كه شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست و 
  »اين راه مستقيم است؟ ]كه[اين كه مرا بپرستيد 

 )43ة صفح ،4 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    -62
اختيار، حقيقتي وجداني و مشهود در انسان است كه به معناي توانايي بر انجام يك 

قدَ جاءكمُ بصائر من ربكمُ فمن ابصر فلنفسه «كار يا ترك آن است. اين مفهوم در آية 
تجلي يافته است و انسان با تفكر و تصميم كه يكي از شواهد  »و من عمي فعليها

  پردازد. اختيار در اوست، به انتخاب راه خود مي
 )55و  54هاي  هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(    -63

گيري براساس  مكان و تصميمجا آن است كه تصور كنيم حركت و تغيير  برداشت نابه
  فايده است. دستور عقل بي

قضا (فرو ريختن ديوار كج) متناسب با ويژگي و تقدير خاص آن ديوار يعني كجي آن 
  است.

  )59و  58هاي  هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(    -64
 15از دقت در آيات » يا از روي ريا، در آخرت پوچ و تباه است عمل براي دنيا و«پيام 

كساني كه زندگي دنيا و تجملات آن را بخواهند، «گردد:  سورة هود مفهوم مي 16و 
دهيم و كم و كاستي نخواهند ديد. اما  حاصل كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي

چه را  اند بر باد رفته و آن كرده اينان در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هرچه در دنيا
  »دهند، باطل است. كه انجام مي

 )72ة صفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(    -65
، خداجويي در فطرت هر انساني »…أرايت من اتخّذ الهه هواه «مطابق با آية شريفة 
است انسان در تشخيص يافتن مصداق حق دچار اشتباه شود.  وجود دارد، اما ممكن

يافتن مصداق حق و تشخيص  كسي كه هواي نفس خود را معبود خود بگيرد، در
  است. همعبود واقعي كه در فطرت هر انساني نهاده شده است خطا كرد

 )33ة صفح ،3 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(    -66
  فرمايد: پيامبر اكرم (ص) مي

» :هدمان التَّفكَُّرِ في االلهِ و في قدُرتبادة ابرترين عبادت، انديشيدن مداوم افَضلُ الع
  »دربارة خدا و قدرت اوست.

  افزايش بندگي درك بيشتر فقر و نياز  افزايش خودشناسي 
آن مقام و منزلت خود در پيشگاه الهي،  براي همين است كه پيامبر گرامي ما، با

خواهد كه براي يك لحظه هم، لطف و رحمت خاصش را از او  عاجزانه از خداوند مي
  نگيرد و او را به حال خود واگذار نكند:

گاه مرا چشم بر هم زدني به  عينٍ ابدا: خدايا هيچ طَرفَةاللهم لا تكَلني إلي نفَسي «
  »خودم وا مگذار.

 )11و  10، 2هاي  هصفح ،1 درس، 3زندگي  دين و( 

 )كبير مرتضي محسني(    -67
ية شريفة سورة انبيا، گستردگي و فراگير بودن ابتلائات الهي در تمام شئون زندگي آ

چشد؛ و قطعاً ما شما را با شر و خير  هر كسي طعم مرگ را مي«كند:  را بيان مي
  »شويد. آزماييم و به سوي ما بازگردانده مي مي

 )70و  67هاي  هصفح ،6 درس، 3ين و زندگي د( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(    -68
قلُِ االلهُ خالقُ كلُِّ شيَء و هو الواحد القهار: بگو خدا «خوانيم:  در ادامة آية شريفه مي

بنابراين منشأ ).» آفرينندة هر چيزي است (معلول) و او يكتاي مقتدر است (علت
  (علت) خالقيت خداوند، يگانگي مقتدرانة اوست.

 )23ة صفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    -69
قالَ رب السجنُ احَب الي مما «كمك خواستن حضرت يوسف (ع) از خداوند با عبارت 

هاي  ، موجب دور شدن از دام»و الاّ تصَرف عنيّ كيَدهنَّ اصَب اليَهنَِّيدعونني اليه 
واسطة زنان گسترده شده بود و بعد از اين عبارت، حضرت يوسف  شيطان بود كه به

و الاّ تصرف عنيّ كيَدهنَّ اصَب «دارد:  (ع) منشأ آلودگي به گناه را جهالت بيان مي
اكَنُ م نَ الجاهلينَاليَهنَِّ و.«  

  )48ة صفح ،4 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -70
خداي من مرا اين عزت «نفي شرك است و عبارت » احَد لمَ يكنُ لهَ كفُوُاً«عبارت 

  ي است. از زبان حضرت علي (ع)، بيانگر توحيد عمل» بس كه بندة تو باشم
 )31و  22، 18هاي  هصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(     -71

  اش را بخواهد، اگر بنده هنگامي كه خداوند خير بنده«فرمايد:  امام صادق (ع) مي
سبقت رحمت  دهد تا به ياد توبه بيفتد (سنت گناهي مرتكب شود او را گوشمالي مي
اش را بخواهد، بعد از انجام گناه، نعمتي به او  بر غضب الهي) و هنگامي كه شر بنده

بخشد تا استغفار را فراموش كند و به راه خود ادامه دهد. اين همان است كه  مي
  »خداوند فرموده: سنستدرجهم من حيث لا يعلمون

 )75و  73ة صفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    -72
: و …و الذّين كذبّوا بĤياتنا سنستدرجهم من حيث لا يعلمون «طبق آية شريفة 

، عذاب »كساني كه آيات ما را تكذيب كردند به تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كرد.
  شود.  ميهاي الهي را تكذيب كردند، نازل  تدريجي بر كساني كه نشانه

و لو انّ اهل القري آمنوا و اتقّوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و «طبق آية شريفه 
كردند، قطعاً برايشان  : اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي…الارض 

، گشايش درهاي رحمت الهي به روي »…گشوديم بركاتي از آسمان و زمين  مي
  قوا است.بندگان خدا، معلول ايمان و ت

 )68ة صفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(     -73
  بيانگر قضاي الهي است.  نقشة جهان به قدر الهي اشاره دارد و اجرا و پياده كردن آن

  .به تقدير الهي اشاره دارد» …انّ االله يمسك السماوات و الارض «آية شريفة 
 )57و  56هاي  هصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -74

و منَ الناّس من يعبد االلهَ عليَ حرف فإَن اصابه خيَرٌ اطمان بهِ «فرمايد:  قرآن كريم مي
  ».ذلك هو الخسُرانُ المبينُ الآخرةرَ الدنيا و انقلب علي وجههِ خسَ فتنةٌَو ان اصابته 

 )34ة صفح ،3 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدعلي عبادتي(     -75
» اين افتخار بس كه تو پروردگار مني. …خداي من «فرمايد:  حضرت علي (ع) مي

» پرورش مخلوقات توسط خداوند«شان، اعتقاد به بنابراين بزرگترين افتخار به گفتة اي
  باشد. (توحيد در ربوبيت) مي

حفظ نظام «از آنجا كه بيانگر » …انَّ االلهَ يمسك السماوات و الارض انَ تزولا «آية 
  باشد، بيانگر توحيد در ربوبيت است. مي» هستي از زوال و نابودي

اي كه من دوست  من! تو همان گونه خداي«فرمايد:  ايشان در ادامة مناجات خود مي 
  »دارم.

 )56و  20، 18هاي  هصفح ، 5و  2 درس، 3دين و زندگي ( 
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 )ميرحسين زاهدي(    -76 

جز جورج  هدعوت شده بودند ب يشها يهمكلاس ةهم .بود ينتولد ج« جمله: ةترجم
 قبلاً ها را من از آن يك يچدو تا از دوستانش آمده بود كه هبا كه بدون دعوت همراه 

 .»بودم يدهند
 نكتة مهم درسي

 ”… none of“ عبارتبعد از  مرجع اسماست.  يموصول يردر مورد كاربرد ضما سؤال اين
 يرضم ، در نتيجهدارد ينقش مفعولاست و  ”I had seen before“  يوصف ةدر جمل
 ”two of his friends“يعني اسم  ”of“جانشين اسم پس از  ”whom“ يموصول

  شود.  مي
  (گرامر)    

  ---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -77

مطالعه  يعيشان راطب يستز يطپرندگان در مح يكه زندگ يدانشمندان« جمله: مةترج
 يرثأپرندگان تحت ت هايكنند تا اجازه ندهند رفتار يم ياريبس هاي كنند تلاش يم

  ».يردها قرار بگ حضور آن
  درسيمهم  نكتة
رود. با توجه به  يكار م هب ”to“ فعل دوم به شكل مصدر بدون ”let“ از فعل بعد
فعل در نتيجه  ؛مجهول استفعل وجه  ”behaviors“ با”influence“ فعل ة رابط
  .شود يمجهول م ”.be + p.p“صورت  به ”let“پس از دوم 

  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -78
كه او مدال  وقتي، و كه او در بازي برنده شود كردند افراد كمي فكر مي« جمله: ةترجم

 »بزرگي بود. غافلگيريطلا را گرفت، 
  مهم درسي نكتة

كار رود. از طرفي  تواند براي همپايه كردن دو جملة مستقل به مي ”and“ كلمة ربط
  تواند پاسخ صحيح باشد.  مي» 1«با توجه به معناي جمله، تنها گزينة 

  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -79
 كه ييجا يادادم  يكه انجام م يگفت كار يم يشههم ماست پدر يادم« جمله: ةترجم

نگران او بود كه در مورد من  يفةوظ اين يول ،به او نداشت يخواستم بروم ربط يم
 ».باشد
  مهم درسي نكتة

با توجه به معناي جمله در جاي خالي  كاربرد كلمات ربط مطرح است. سؤال ينا در
دوم در تضاد با  ةجمل كنيم. براي عطف دو عبارت موردنظر استفاده مي”or“ اول از 

  .در قسمت دوم كاربرد دارد ”but“ ربط ةكلم است، در نتيجهاول  ةجمل
  (گرامر)  

---------------------------------------------- 
 )علي عاشوري(    -80

اگر او خانه را زودتر ترك نكند، قطعاً از اتوبوس مدرسه جا خواهد «ترجمة جمله: 
  » ماند، مگر نه؟

  مهم درسي نكتة
گردد، يعني جملة شرط  در جملات شرطي، سؤال ضميمه به جملة جواب شرط برمي

 گيريم. را ناديده مي
If she doesn’t leave home earlier, she will certainly miss the 
school bus, won’t she? 

 از طرفي سؤال ضميمه براي جملات مثبت، منفي است.
  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -81
روز  لغت به فرهنگويرايش را در جديدترين  ها بسياري از مدخلها  آن« جمله: ةترجم
  »اند. كرده

  ها يادگيرنده) 2  ) تمرين1
  ، علامت، نشانه) نماد4  ، مدخل) يادداشت3

  (واژگان)  

 )محمد سهرابي(    -82
شود، من  جايي كه كلمات كمي همواره بين ما رد و بدل مي از آن«ترجمة جمله: 

، اما مكان او با من فاصله دارد و ما ]يا نه[دانم كه آيا او از توافق ما آگاه است  نمي
  »در عشقمان بسيار خاموش خواهيم بود. هميشه

  ) فشار2  ) مغز1
  ) محصول4  ) نظم، توافق3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -83
ها  پذير نيست، چون آن ها امكان لرزه دانستن زمان دقيق زمين«ترجمة جمله: 

  »كنند.توانند به هر جايي در هر زماني برخورد  مي
  ) دقيق 2  ) گذشته، پيشين 1
 دار ) معني4  ) مشترك، رايج، عمومي 3
 

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(    -84
 انتخاب از خود حمايت بر كودك مدرسة انتخاب در بارها دولت«ترجمة جمله: 

  ».كرد تأكيد والدين
  ) مؤدبانه 2  آرامي  ) به1
  ) بارها، مكررا4ً  طور تصادفي به )3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -85
اگرچه شير عمدتاً از آب تشكيل شده است، آن تقريباً حاوي تمام «ترجمة جمله: 

  »مواد غذايي مورد نياز براي بدن است.
  ) بيان كردن2  ) حاوي چيزي بودن 1
  ) موافقت كردن4  شتن ) مغايرت دا3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -86
طور  كار كردن بهبراي  بيشتر ةو سه رايان )بيشتر( دفتر به كارمندان« جمله: ةترجم
 »احتياج دارد. مؤثرتر

  ثرؤم طور ) به2   ) فورا1ً
  ) مخصوصا4ً  ) بسيار3

  (واژگان)  
---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(    -87
 »داري هاي خانه سياست« )كتاب(بر  مقدمة خود در مالوس الن«ترجمة جمله: 

  ».دهد مي ارائه را ها بحث از اي خلاصه
  ) مقدمه 2  ) تلفظ 1
  ) تركيب4  ) اختصار 3

  (واژگان)  
  

  ترجمة متن كلوزتست:
تان در حال حاضر چه  ه بفهميد دوستان قديميايد ك حال تلاش كرده آيا تا به

سايتي است كه براي دوستان قديمي  ب  و ”Friends Reunited“كنند؟  مي
سايت در  كند. اين وب مدرسه و دانشگاه، فرصت پيدا كردن يكديگر را فراهم مي

هرست تصميم گرفت تا با كمك  ، زماني طراحي شد كه جولي پنك1999سال 
سايت،  اش را پيدا كند. براي پيوستن به اين وب تان مدرسههمسرش بعضي از دوس

بايد هزينة اندكي بپردازيد و سپس نام و آدرس ايميل خود را به يك ليست اضافه 
وجو، اين ليست بر اساس مدرسه  كنيد. براي كمك به كاركرد بهتر سيستم جست

نيا اتفاق و سال مرتب شده است. تاكنون، هزاران تجديد ديدار در سراسر بريتا
افتاده است و اين ايده اكنون در بسياري از كشورهاي ديگر خيلي محبوب است. 

سال داشتيد بهترين دوستان شما  8دنبال كساني هستيد كه وقتي  پس اگر شما به
توانيد چيزي  شايد جايي باشد كه در آن مي  ”Friends Reunited“بودند، 

تان اكنون در سوي ديگري از  قديميها پيدا كنيد، حتي اگر دوستان  دربارة آن
 كنند. جهان زندگي مي

)3(انگليسيزبان
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  8: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 دي 27 آزمون -)4( ةپروژ            
   

 )فر شهاب مهران(    -88
  ) وابسته بودن، بستگي داشتن     2  ) آماده كردن، آماده شدن 1
  ) فراهم كردن، در اختيار قرار دادن4  ) بهبود بخشيدن، بهبود يافتن 3

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )فر مهران  شهاب(    -89
  نكتة مهم درسي

كنندة ساختار  كه در يك جمله، دو فعل پشت سر هم بيايند، فعل اول تعيين زماني
 باشد.   ”to“صورت مصدر با  ، فعل دوم بايد به”decide“فعل دوم است. بعد از فعل 

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

  )فر مهران  شهاب(     -90
  نكتة مهم درسي

هاي  چون فاعل جمله، قبل از فعل آمده است، بايد از ساختار معلوم استفاده كنيم (رد گزينه
يك عبارت  ”thousands of reunions“كه فاعل جمله يعني  با توجه به اين»). 4«و » 3«

  »). 2«اسمي جمع است، بايد از فعل جمع استفاده كنيم (رد گزينة 
حال، تا اين  (تا به ”so far“له و وجود عبارت قيدي همچنين، معناي كلي جم

از زمان گذشته تا  كند كه دهد كه جمله دربارة چيزي صحبت مي مي لحظه) نشان 
نكته، بهترين ساختار فعلي ممكن،  يافته است. با توجه به اين  زمان حال ادامه

  است.  ”present perfect“ساختار حال كامل يا 
  (كلوزتست)  

---------------------------------------------- 
 )فر مهران  شهاب(    -91
  ) مراقبت كردن از، نگهداري كردن از1
  دنبال كسي يا چيزي گشتن ) به2
  ) مراقبت كردن از، توجه داشتن به3
  ) دست كشيدن، ترك كردن، رها كردن4

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )فر رانمه  شهاب(    -92
  نكتة مهم درسي

كه يك اسم  ”the place“چون ضمير موصولي مورد استفاده در اين جمله به كلمة 
استفاده كنيم (رد  ”whom“و  ”who“توانيم از  غيرانسان است، اشاره دارد، نمي

قبل از جاي خالي،  ”in“با توجه به وجود حرف اضافة »). 2«و » 1«هاي  گزينه
توجه داشته باشيد كه »). 4«استفاده كنيم (رد گزينة  ”where“توانيم از  نمي

و  ”where“تواند جايگزين  است و مي» كه در آن«معناي  به ”in which“عبارت 
  شود.  ”when“يا حتي 

  (كلوزتست)  
  ترجمة متن درك مطلب اول:

داريد؟ فضاهاي باز گذشته با نبراي رفتن  جاييايد چون  آيا شما در خانه مانده
دسترسي  قابل براي نوجوانان ترين انواع مناطق اند. بيش شده اشغالها  ساختمان

 ،ها خيابان  ،روها گذشته كه كودكان آزاد بودند در پيادهننيستند. آنقدر زمان زيادي 
آموزان هنوز به آن  بازي كنند. دانش ،هاي شهر پارك وهاي خالي  زمين ،ها كوچه

  نياز دارند.  وستان را ببينندجا آزاد باشند بروند و د آندر مكاني كه 
گويد:  منيت شخصي اهميت دارد. آنجلا ميا ،باشد در دسترس مكانكه  حتي زماني

من در يك آپارتمان زندگي  ،توانستم بيشتر بيرون بازي كنم آرزو دارم مي«
كند كه رفتن خودمان  اما مادرم فكر نمي ،هست پايين خيابانكنم. پاركي در  مي
داند  مياو گويد  مي ،يك متخصص فعاليت  ،ري پيكا ».يي امن باشد.تنها جا به آنبه 

ها گفته شده كه  كه بسياري از كودكان بعدازظهرها در خانه تنها هستند و به آن
  كنند. هاي آنلاين سرگرم مي ها خود را فقط با بازي آن ،خانه را ترك نكنند

ن حاصل كنيد ست كه اطميناا پس يك شخص بايد چه كار كند؟ يك جواب اين
تواند كمك كند.  تر بداند چگونه شما را بيابد. يك تلفن همراه مي كه يك بزرگ

 ]افراد[به «گويد:  تر را دخيل كنيد. كلمنتس مي ست كه يك بزرگا ديگر اين ةايد
كه جايي يك پارك محلي براي رفتن به خود و شايد يك يا دو پدر و مادر ة محل

ها و فضاهاي تفريحي  . اكثر جوامع فعاليتنيداعتماد كفضاي كافي وجود دارد 
  اند.  كرده سازماندهي ،دهد ميخاطر  آسودگيكه به والدين شده را  نظارت

حتي براي بزرگسالان. صرف زمان و هيچ كار مهمي نكردن  ،بازي كردن مهم است
دهد احساس آزادي و خلاقيت  و به ما اجازه مي كند كم مياوقات استرس را  گاهي
بيرون  بزرگخوب است. فقط در معرض فضاي  خصوصاًمبيرون بازي كردن  .كنيم

نور بيرون براي سيستم ايمني حياتي «  گويد: كند. پيكا مي ها مي قرار گرفتن معجزه
 .».بيشتر احساس شادي كنيمشود  سبب مي سادگي است و به

 )اميرحسين مراد(    -93 
صلي براي كودكاني كه امروزه عنوان مشكل ا چيزي را به نويسنده چه«ترجمة جمله: 
  »كند؟ كنند، توصيف مي بيرون بازي مي

بازي  ]در آن[دسترس يا ناامن هستند كه  بسياري از مناطق براي كودكان غيرقابل«
   »كنند.

  (درك مطلب)  

 )اميرحسين مراد(    -94
كه كودكان بايد فقط براي  جز اين به هستندتمام جملات زير درست «ترجمة جمله: 

  »وقت داشته باشند. ]از خانه[ي بيرون ها فعاليت
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(    -95

  »در پاراگراف آخر به چه معنا است؟(حياتي)  ”vital“لغت «ترجمة جمله: 
»“necessary” (لازم، ضروري)«  

  (درك مطلب)  
 ---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(    -96
  »كند؟ نويسنده در متن عمدتاً چه چيزي را بحث مي«ترجمة جمله: 

هاي زيادي براي لذت  بيرون بازي كردن براي جسم و ذهن شما مفيد است و راه«
  »بردن از بيرون وجود دارد.

  (درك مطلب)  
  ترجمة متن درك مطلب دوم:

يك ليوان آب از سينك  زياد، احتمال به؟ دكني چه مي دوقتي تشنه هستي
يك  كار را بكند. در واقع، تقريباً تواند اين . هركسي نميدداري ميظرفشويي بر

  ميليارد نفر در سراسر دنيا آب آشاميدني تميز ندارند.
 هاي امدادرساني جهاني است. اين تحقيق گروهة يك گزارش توسط اين يافت
ها مجبورند هر  بررسي كرد. خيلي را زمينشرايط زندگي مردم سرتاسر  (مطالعه)

. آن آب اغلب آوري كنند جمعها آب  پياده راه بروند تا از رودخانه ها روز ساعت
  براي آشاميدن سالم نيست، چون كثيف است.

 رفتن  امني براي دستشويي هايميليارد نفر جا 6/2حدود : «گويد اين گزارش مي
بزرگ شد. براي مدتي طولاني، در هند  نشينلكشمي در روستايي فقير .»ندارند
هاي بيرون  هايش مجبور بودند از بوته كلاسي او دستشويي نداشت. او و هم ةمدرس

  استفاده كنند.
 يمهم است كه بهداشت يا نظافت خوب اين براي كودكان گويند رهبران جهان مي

بعد از استفاده از  ي خودها داشته باشند. نوشيدن آب تميز و شستن دست
  ها كمك كند. تواند به جلوگيري از بيماري ميدستشويي 
اند.  كرده ميكمك  ]به رفع اين مشكل[دنيا  سراسركشي در  لوله نصب امدادگران با

چنين به مردم ياد  ه است. امدادگران همدادهايشان آب  ها به مردم در خانه اين لوله
كار  اند. اين ختهها حتي دستشويي سا اند چطور آب باران را تصفيه كنند. آن داده مي

  .»ام توالت دارد. حالا مدرسه«براي لكشمي تفاوت ايجاد كرده است. او گفت: 
هنوز كارهاي زيادي مانده كه انجام : «گويد رست ميهامدادگر كلاريسا براكل 

ما بايد مثل يك اجتماع واحد عمل كنيم تا آب و بهداشت خوب را براي «، »شود
 .»همه تأمين كنيم

 378 حدود طور متوسط، هر آمريكايي در روز ؟ زياد! بهدكني فاده ميچقدر آب است 
كافي  آشاميدني آب ليوان 600/1كند. اين مقدار براي پر كردن آب مصرف مي ليتر

 است.

 
 )اميرحسين مراد(    -97

  »ها چيست؟ طبق متن، يك راه براي جلوگيري از بيماري«ترجمة جمله: 
 »ي خودها شستن دست«

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(    -98
آب تميز براي  افراد بسياريپردازد كه  متن به توصيف اين مشكل مي«ترجمة جمله: 

است،   شده ارائهحل كه براي اين مشكل در اين متن  راهيك ندارند.  نوشيدن
  »چيست؟

  »براي آشاميدن سالم شودتا تصفيه كردن آب باران «
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين مراد(    -99

را ها آب زيادي  شود كه خيلي از آمريكايي طور برداشت مي از متن اين«ترجمة جمله: 
  »دهند. هدر مي

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

  )اميرحسين مراد( -100
متن توصيف كردن اين حقيقت است كه خيلي از  ة اينهدف اولي«ه: جمل ةترجم
  »دنيا آب تميز ندارند.در مردم 

 (درك مطلب)  
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102-  »1  « ) ( 
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 4:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   رياضي -دي 27 آزمون -»4«پروژة           
  

)0با توجه به شكل نمودار تابع در فاصلة  , ] يداً نزولي است.اك 
 )117تا  113هاي  ، صفحه1رياضي ( 

 )19تا  17و  10تا  6هاي  صفحه، 3(رياضي تابع) (  
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني( »  1«گزينة  -107

 1 11 2 1 2 1 2( , ) g g( ) f (g( )) f ( )       
 0 2 1

12 0
2 0( , ) f

( , ) f
f ( )

 


  

 )29و  25تا  22 ،14تا  11 هاي صفحه، 3(رياضي تابع) (  
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »  4«گزينة  -108

 بگذاريم: gها xجاي  به fدر تابع  ، بايدgدست آوردن ضابطة تابع  براي به

 g g x x
    42 24 2 3 ¸ÃÎoö  

 g g x x (g ) (x )        2 2 2 24 4 2 1 2 1  
2 گيريم: از طرفين جذر مي 1 2 1g x g (x )          

 
3 3 93 4 52 2

1

g x S /

g x


       

   

  

1xاكيداً صعودي است،  g(x)چون    3جواب ما نيست وg(x) x   
 )23و  22، 14تا  11 هاي صفحه، 3(رياضي تابع) (  

---------------------------------------------- 

 )اصغري عزيزاالله علي(   »1«گزينة  -109

 
22 11 2 2 1 2 1 2

( y)
y x x y x ( y) x


           

 1 21 12f (x) (x )    

1fچون  f
R D ،  بايد بردf :را بيابيم 

 2 0 2 0 1 2 1x x x        
 11 1f f

R ( , ] D ( , ]      
 )29تا  24 هاي صفحه، 3(رياضي تابع) (  

---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري(   »1«گزينة  -110

ــن    ــه اي ــه ب ــا توج ــه  ب 0sinك x   ــس ــت، پ ــراي  اس ــة  ب ــراري نامعادل برق
0cosx sin x 0 ، بايدcosx   هـاي دوم و چهـارم رد    . (گزينـه باشـد

دانيم كه در ربع اول بـراي   در ربع اول يا چهارم است. مي xشوند.) پس  مي

0هاي  كمان 4x


  ،cosx sin x  .است 

04هاي  در ربع چهارم نيز براي كمان x


   ،cosx sinx .است 

 درست است.» 1«بنابراين گزينة 

 
 )41تا  36 هاي صفحه، 1(رياضي مثلثات) (  

---------------------------------------------- 

 )اد محسنيمحمدجو(   »1«گزينة  -111

 2 21 2 2cos sin     

 tan cot cot
sinsin


      


2 2

2
1 12 1 24 22

  

sin درنتيجه داريم:
( cos ) tan cot

| sin |

 
    



22 2 21 2 24 2  

 0 0 2 2 02 sin


           

sin پس:
sin

| sin |


 



2 2 22  

 )46تا  36هاي  ، صفحه1اضي (ري 
 )79تا  77صفحة ، 2رياضي (مثلثات) ( 

---------------------------------------------- 

 )علي خوانچه زر(   »4«گزينة  -112

20tanكه  با توجه به اين x :است، داريم 

 180 20 270 20 20 20
360 20 270 20 20 20

cos( ) sin( ) cos cos

cot( ) tan( ) cot cot

          


          
  

 20 2020
cos

sin
cot


  


 

 2 2
2

2

1 11 20 20 120 1
20

cot sin
sin

tan

     
 



  

 
2 22

2 2
20 20

1 20 1
tan x

sin
tan x


   

  
 

  0
2

20
1

x x
sin

x

  


  

 )87تا  77 هاي صفحه، 2رياضي (مثلثات) ( 
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي(   »1«گزينة  -113

1در شكل زير نمودار تابع  2y sin x   ايـم. مطـابق شـكل     را رسم كـرده

32A( , )


  5و 06B( , )
  هـاي تـابع    است. چرا كه براي پيدا كردن ريشـه

1 2y sin x  .بايد مقدار تابع را برابر صفر قرار دهيم 
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           »4«-  27 -        :5 

  

 
1

2

1 61 2 0 52
6

x
sin x sinx

x
  

    AB    . 

 
3 0 3 3 3 92

5 5 3 85 40 6 2 6 6 66
AB

A( , )
m

( )B( , )
  

   )2   88  94( 
 ) () 3   32  37  43  48( 

---------------------------------------------- 

114-  »4«   ) ( 

     x  3x :     

 2 12 4 42 2
T T b

b
  

 3 1 3 2max a a  
                    a  b 

      a  b   . 

 1 2 12ab ( )( )  

 ) () 3   32  37 40  41( 
  )2   88  94( 

---------------------------------------------- 

115-  »2«   ) ( 

    2 22cos cos sin           

1y   .      2 4
kx        

          2 . 

 
 ) () 3   32  37  40  43( 

---------------------------------------------- 

116-  »3«   ) ( 

:    11sin cos sin cos  
 1 0

cos

sin cos sin cos  

  1 1 0sin cos ( sin ) 

 1 1 0(sin )( cos )  

 1 0 1 0 11 0 1 0
sin sin cos

sin cos
cos cos sin

  

  :   0   11 22sin cos sin 

         sin cos : 

 0 0 1sin cos  
  )1   42  46( 

 ) ( ) 3   42  43( 

---------------------------------------------- 

117-  »4 « (  ) 

 1 1
2 3 3sin( ) cos  

 2 21 2 72 2 1 2 1 13 9 9cos cos ( ) 

  )2   82  84( 

 ) ( ) 3   42  43( 

---------------------------------------------- 

118-  »4 « ) ( 

 22 3 2 2 1 3 2cos x cosx cos x cosx  

 2
1

2 3 1 0 1
2

cosx
cos x cosx

cosx
 

 
     00 2[ , ]  :     

 0 2 23 3{ , , , }  

   :    4  

 ) ( ) 3   42  48(  
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119-  »3«   ) ( 

:    
xx

[ ]limf (x) lim
x00

0 0 0
0

  

 
xx

[ ]limf (x) lim
x00

0 0 0
0

 

  .        
 ) (   ) 2   123  136( 

---------------------------------------------- 

120-  »2«   ) ( 

        1x        .

 3 2 3 1x x                
    . 

 
3 23 3
3 2 311

1 1
1 4 1xx

x x xlimf (x) lim
(x )(x ) x x

  

 3 2 31
1 1 1

5 3 151 4 1x

(x )lim
(x )(x )( x x )

  

   )2   128  134( 

 )        () 3   50  53( 

---------------------------------------------- 

121-  »2«   ) ( 

 
2 2

3 12 2x x

xa f ( ) lim f (x) lim
x

  

 
2 2

3 1 2
2 3 1 2 3 1x x

( x) xlim lim
(x )( x ) (x )( x )

 

 1 1
1 1 2 

   ) (   ) 2   137  142( 

  )3   52  53( 

---------------------------------------------- 

122-  »1«   )  ( 

 
2

1 1

2 1 2
1 1x x

x x (x )(x )
limf (x) lim lim

x x
  

 
1

1 2 31x

(x )(x )lim
x

  

 
1

1 1 1
x
lim f (x) f ( ) a 

 : 1 1 3 1 4 3 5a a a { , }  
   ) (   ) 2   137  142( 

---------------------------------------------- 

123-  »2«   )  ( 
 f (x)  x a  :  .   

 3 20 0 2 0x a x a f ( a) a a a  

 2 2 02 1 0 1 0 1
a

a(a a ) a(a )
a

  

 
3 2

2 20 0
2 0 00 00x x

f (x) x xa lim lim :
(x ) x

 

   
2

20
2 2

x

x (x )lim
x

  

  
3 2

2 21 1
2 1 21

1 1 0x x

f (x) x xa lim lim
(x ) (x )

 

 )        () 3   50  57( 
---------------------------------------------- 

124-  »3«   ) ( 
      : 

 
2 2

2
0x ( ) x ( )

sinsinxlim tan x lim
cosx

) 

 
2 2

2
0x ( ) x ( )

sinsin xlim tanx lim
cosx

) 

 
2

2
0x ( )

xlim
cosx

) 

 
2

2 2
1 1 1 0x ( )

xlim
sin x

) 

 )        () 3   53  57( 
---------------------------------------------- 

125-  »2«   ) ( 

 :1 0
x

lim
x

  

:        
1 10 1x [ ]
x x

  
         : 
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3 2 3 2

2 2

12 6 1 2 6 1 3
24 1 5 4 1 5m mx x

x [ ] x x xxlim lim
x ( n)x x ( n)x

  

                    

     .          

 3m :     

 
3 2 3

3 2 3
2 6 1 3 2 3

2 21 4 5 1x x

x x xlim lim
( n)x x ( n)x

  

 2 3 1
1 2 3n

( n)
  

 :1mn  

 )        () 3   58  64( 

---------------------------------------------- 

126-  »3«   )  ( 

       ( , )   3f (x) a(x ) 

:  

 0031 1 0 1 1( , ) ff (x) a(x ) a a  

 31 1f (x) (x )  

 
3 3

3 3
1 1 1 1

2 1 2 1x x

(x ) (x )lim lim
( x ) ( x )

  

:    
3
3

1
88x

xlim
x

   

  )        () 3   3  5  58  64( 

---------------------------------------------- 

127-  »3«   ) ( 

       y f (x)            

 A  B        B .       

 
 ) () 3   66  76( 

128-  »4«   ) ( 

        .        

           22 0f ( )   .

       . 

 
2

2 2
2 2 5 02 2 2x x

f (x) f ( ) (x ) xf ( ) lim lim
x x

  

 22 5 9 3 3m  
      : 

1 1
2 0 0 3 2 3 63

A( , )
y y m(x x ) y (x ) y x

m
  

    6y  
  ) ( )3   66  76( 

---------------------------------------------- 

129-  »2«   ) ( 

 
1 1

1 1 11 1x x

f ( ) f (x) f (x) f ( )lim lim f ( )
x x

  

        .           

  x      : 

 3150 30 3tan( ) tan tan 

 3 31 13 3f ( ) f ( ) 

   )1   40  41( 

 ) ( )3   66  76( 

---------------------------------------------- 

130-  »2«   ) ( 

   f  g       a            

f (a) g(a)  f (a) g (a) : 

 f ( ) y( )3 3 2 3 3 9  
    )y (f ( )3 2  

 :   3 3 11f ( ) f ( )  
  ) () 3   66  76( 
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  3 

 

131-  »4« ) ( 

                 
  .              

           .           
                     
    .                     

.          : 
 »1 :«              

                  
)    (   . 

 »2 :«     ( ) .        
 »3 :«       5          
 .    

) ) (    3  4( 
 )  1   86  87( 

-------------------------------------------- 

132-  »3« )  ( 

             
 tRNA       A       .

  tRNA   P   .  
 )) (      3   29  31( 

-------------------------------------------- 

133-  »2« ) ( 

                 
  »     «      .

          .   
              

                  
     .               

  . 
                 

           . 
 )) (      3   58  59( 

134-  »4« ) ( 

               
                 

.                 
    ) .»1 « »3 .(« 

           (B)         
 (BK)             (BB)      

    (BK) .     
)    ( 

)  2  116( )  3   41  43( 

-------------------------------------------- 

135-  »4« )  ( 

           RNA       
               . 
.     

 »1 :«    RNA       
 DNA  RNA    . 

 »2 :«     RNA      
     DNA          ) .

  ( 
 »3 :«            

   DNA   . 
  (    ))  3   22  24( 

-------------------------------------------- 

136-  »2« )  ( 

       .         
            .     

      .       
.   

 »1 :«             
 (  ) . 

 »3 :«               
  . 
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 »4:«             

   .  
)   ()  3   11  12( 

-------------------------------------------- 

137-  »1« )  ( 

                  
   .                

                  
                    

.    

)  (  )  3  3( 

-------------------------------------------- 

138-  »4« )  ( 

                 
            .     

 .     ( )        
 :     

1      (         
.   

2       (E.coli     
     .             
                

     .   
3(                  

       .    
  (    ))  3   12 13 23 28  34( 
 )  1  3( 

-------------------------------------------- 

139-  »3« ) ( 

.        
       E.coli        

 .   
 (                   

            .   

       (3    13     
                  

              
.     

(                 
.      

   (      .      
         . 

  (    ))  3   9 10 13 34 35  51( 

-------------------------------------------- 

140-  »4« )  ( 

    . 
 »1 :«                

    . 
  »2 :«             
            

 .         
 »3 :«               

.       
 »4 :«               

          .  

(    ) 
 )  3   8 18 19 25 29 32 33  35( 

-------------------------------------------- 

141-  »2« ) ( 

                   
    X       .         

                
         .        

X .         

   )  ()  3   40  43( 

-------------------------------------------- 

142-  »4« ) ( 
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                      .

             . 
   :  

 »1 « »2 :«             
                .

                
  .                 

  .             
.       

 »3 :«            
            . 

  (    ))  3   33  35( 

-------------------------------------------- 

143-  »2« ) ( 

         X       
        .        

           . 
1(                 

.         .     
2(        Y       

 X .  
3(                    .

.      
4(                 

         .       
.       ) ( 

)  3  43( )  2   99  104( 

-------------------------------------------- 

144-  »3«   )  ( 

 
AABb aaBb

AB aB aaBB
Ab ab aabb

  

     
    

(AaBB , AaaBBB)( AaBb, AaaBbb) 

(AaBb, AaaBBb)(Aabb,Aaabbb) 
  : 
 »1 :«      AABb  . 
 »2 :«       AAAbBB  . 
 »3 :«.         
 »4 :«       AAABBB  . 

   )  ( )  3   38  40  42( 
 )  2   126  128( 

-------------------------------------------- 

145-  »2« ) ( 

             
         .   

                .    
 .       : 

 »1 :«    .       
 »3 :«             

    .       
 »4 :«    .        

  (    ))  3   4 5 34  35( 
-------------------------------------------- 

146-  »3« ) ( 

         .       
   : 

 »1 :«            
                

.       
 »2 :«              
        . 
 »4 :« .          

 ) (    )  3   48  51( 
 )  2  81( 

-------------------------------------------- 

147-  »2« )  ( 

  : 
 »1:«    4     2 .    
 »2:«  .            
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 »3 :«       . 
 »4 :«           

.          
 )  ) (    3   5 13 16  17( 
 )  1   72  73( 

-------------------------------------------- 

148-  »3« ) ( 

             
              .  
          .         

                   
.       (    )  

 )  3   8 9  61( )  2   132  134( 

-------------------------------------------- 

149-  »3« ) ( 

           
 . 

    )( 
)  3   15  35( 

-------------------------------------------- 

150-  »3« ) ( 

          
  .               

           . 
 
 
 

   : 
  »1 :«                

      .    
 »2 :«              . 

       .       
 »4 :«           

                  

               
      . 

  (    ))  3   2 3 13  30( 

-------------------------------------------- 

151-  »3« ) ( 

 »« » « » «       .:   
 ( .       

  (             
 ) .       15  2   3( 

     (        .  
                 .

         .     
 (                .

.           
  (    ))  3   2 8 13 23 30  32( 

-------------------------------------------- 

152-  »3« )  ( 

                
           .       

   )(             
                  

          .   : 
1        (     
  pH      .       

2        (E.coli      
           . 

4.          ( 
 )   (  )  3   17 18  20( 

-------------------------------------------- 

153-  »2« ) ( 

    : 
 »1 :«          

         .     
    (  )    . 
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 »2 :«        X       .   

                     
 .        

  :    X           
                       

                  
.         

 »3 :«       X          
                   

                 
              

.    
 »4:«               

                 
.   

    )  ()  3   42 43  45( 

-------------------------------------------- 

154-  »1« ) ( 

     W       R      L  
                  

                WW 
 .            :     
RR RL RW LL  LW .            

       (LW,LR)        
             .   

.         
               RR RL  

RW          LL  LW . 
      RL RW  LW    

     :         
  (RL )   (LW      ( )    

  RL )  (RW )  (LL   ( )LW 
 .  ( ) 

  (RW )   (LW      ( )    
  RL )  (RW )  (LW   ( )WW 

).  ( 
               

(RR)              
.    : 

 »2 :«             
  (LW) .   

 »3 :«              
 RW)(LW  . 

 »4 :«          (LL) 
.    

   )  ()  3   39  42( 

-------------------------------------------- 

155-  »4« ) ( 

                  
         .   : 

 »1 :«         ...     . 
 »2 :«               . 
 »3:«       . 
 »4 :«             .    

 )   (  )  3   18  20( 

-------------------------------------------- 

156-  »4« )  ( 

         . 
        (           

             . 
 (     2           

. 
     (1             

  .     
(       2  .    

(    ) 
)  3   50 51  56( )  2   92 93 99  104( 
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157-  »4« ) ( 

                   
  )»1 («             

  )RNA (   )  »4.(« 

   : 
 »2 :«                 

RNA    . 
 »3 :«                  

     DNA     RNA 
.     (    ) 

  )  3   23  24( 
-------------------------------------------- 

158-  »3« )  ( 

         ( )     
.   ( )       

 »1 :«            . 
 »2 :«       O      

    BO  . 
 »4 :«              

  .    )  ()  3   38  41( 
 )  1   72  73( 

-------------------------------------------- 

159-  »3« ) ( 

                
             .     

      . 
 »1 :«                

    !    
 »2 :«          

(  )     . 
 »4 :«            

         . 
   ) (  )  3   55  56( 

-------------------------------------------- 

160-  »2« ) ( 

 ( )   .          
:    

     (     2  3         
   . 
    (             

        .   
       (          

.    

 
(             (  )        

     . 
  (    ))  3   24  26( 

-------------------------------------------- 

161-  »3« )  ( 

    .      : 
 »1:«                
         ) .       

 (        
 »2 :«           . 
 »3 :«               
                 .
      ....         

.   
 »4:«          ...       

                     
           .     

  (    ))  3   54 55 60  61( 

-------------------------------------------- 

162-  »4« ) ( 

                 
  .               

         .       
)      (   .    

              .98   
.     
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    : 

1.        ( 

 
2    (          

     .   
3     (             

     .       
  (    ))  3   16 24 25 27  29  31( 

-------------------------------------------- 

163-  »4« ) ( 

.      : 
              ( 57      

            170     
.        

    (            
.    

            (        
  .      . 

    (                
   .  ) (   )  3  57( 

-------------------------------------------- 

164-  »3« )  ( 

                 
                 .

  .            
               

   .    : 
1    (          

       .         

2               (

 Y  .       

4.         ( 
 )  (  )  3   11  13  18( 

-------------------------------------------- 

165-  »4« ) ( 

               

  .               

              .

              

        .        

            : 

               

         .    : 

 »1 :«         . 

 »2 :«       )  

 (         . 

 »3 :«      .    
  (    ))  3   60  61( 

-------------------------------------------- 

166-  »4« ) ( 

         hDX YAODd    

 hD HdX X BODd         .
hD hDX X     O OODd)(OODD  .  

 .         : 

 »1 « »2 :«                  

.          

 »3 :«                

       .     
    )  ()  3   38  43( 
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167-  »4« ) ( 

        )    
   (  .        52     2 

    .         : 
 »1 :«      .       

             
.      

 »2 :«               .
              1 

 .          
 »3 :«              

  .            
  . (    ) 

)  1  52( )  2  52 ()  3  57( 

-------------------------------------------- 

168-  »2« ) ( 

               
          .     

.            : 
 »1 :«            

              
 .     

 »3 :«     .      
 »4 :«           

         . 
  (    ))  3   4 5 50  51( 

-------------------------------------------- 

169-  »3« ) ( 

  : 
1       :           

.  (  )    
2 :                

    . 

3 :                  
.   

4  :      .   
   (    ))  3   54  55( 

-------------------------------------------- 

170-  »4« ) ( 

                  
            .    

  .      .      
                   

                 .
              R 

              
   .             

        .     
                     .
        .      : 
 »1«     :    

        . 
 »2 :« .     
 »3 :«           

        .     
      .            

          .     
                 

     .       .   
  )  (  )  3   16  17( 

-------------------------------------------- 

171-  »4« ) ( 

        . 

 
   (    ))  3  61( 
 )  2   81 82  126  128( 
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172-  »2« ) ( 

  : 
 »1 :«              

 .    Y        . 
 »2 :«        .     
 »3 :«     Y       X  

   .   .      
 »4 :«                

                    
       .      

     )  ()  3   39 42  43( 

-------------------------------------------- 

173-  »1« ) ( 

                 
     AA  Aa   aa     .

    .       : 
 »2 :«        Aa   .  

.        
 »3 :« Aa             

  .             
 .   

 »4 :«            
    .    

    ) ( )  3   39 40 42  43( 

-------------------------------------------- 

174-  »1«  )( 

              
               

     .   : 
  »2:«             
        .GAA       

  GUA   . 
 »3 :«            

    . 

 »4 :«             
             

        mRNA    . 
    (    ))  3   17  48  50( 

-------------------------------------------- 

175-  »4« )  ( 

      .       
   : 

 »1 :«             
        ( ) . 

 »2 :«                 
       ( ) . 

 »3 :«            
 .          ( ) 

 »4 :«           
       ( ) . 

  (    ))  3   12 13 34  35( 

-------------------------------------------- 

176-  »4« ) ( 

.     :    
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 . .     
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 17:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي    شناسي زيست –دي 27آزمون  -»4«پروژة         
  

كنند. دقت كنيد در طي همانندسازي، عـلاوه بـر هليكـاز و دنابسـپاراز انـواع       مي

 شوند. ها نيز استفاده مي ديگري از آنزيم

 )83و  82ي ها ، صفحه2شناسي  (زيست 

 )23و  14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)  

-------------------------------------------- 

 )فريد فرهنگ( »3«گزينة  -177

كند. بسياري از  تر مي هاي جديد، خزانة ژن را غني ) جهش، با افزودن دگره1

براين ممكـن اسـت تشـخيص    نمود ندارند و بنـا  ها تأثيري فوري بر رخ جهش

 طـور حـتم!) دگـرة    ط ممكن است (نه بهداده نشوند. اما با تغيير شرايط محي

 هاي قبلي عمل كند. يا دگره  جديد، سازگارتر از دگره

  براي شارش ژني و جهش صادق نيست.) 2

گزيند و از فراوانـي ديگـر    ) انتخاب طبيعي افراد سازگارتر با محيط را برمي3

هاي فـردي و درنتيجـه    د. با انتخاب شدن افراد سازگارتر، تفاوتكاه افراد مي

 يابد. گوناگوني كاهش مي

شود،  اي براثر رويدادهاي تصادفي مي ) به فرايندي كه باعث تغيير فراواني دگره4

 شود. هاي جديد ايجاد نمي اي، دگره گويند. در رانش دگره اي مي رانش دگره

 )55و  54هاي  ، صفحه3شناسي  زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)     

-------------------------------------------- 

 )حسن محمدنشتايي( »4«گزينة  -178

بنشـيند و دو   زراه انـدا در مرحلة آغاز رونويسي آنـزيم رنابسـپاراز بايـد روي    

دانيـد هنگـامي كـه     طـور كـه مـي    رشتة دنا را از يكـديگر بـاز نمايـد. همـان    

انـداز   توانـد روي راه  پراتور قرار داشته باشد، رنابسپاراز ميمهاركننده بر روي ا

توانـد انجـام دهـد. بنـابراين      ها بنشيند اما ادامة مراحل رونويسي را نمـي  ژن

 ها: بررسي ساير گزينه شود. بخش كوچكي از مرحلة آغاز رونويسي انجام مي

ن دليـل  در تنظيم مثبت رونويسي، اپراتور وجود ندارد و به همي»: 1«گزينة 

شـود.)   جـا آغـاز مـي    انداز به ابتداي بخش ساختار ژن (كه رونويسي از آن راه

 چسبيده است.

اگر گلوكز در محيط وجود داشته باشد، حتي در حضـور لاكتـوز   »: 2«گزينة 

 ند.ما ميهاي تجزيه كنندة لاكتوز خاموش  هاي مربوط به آنزيم هم ژن

 ي مربـوط بـه تجزيـة مـالتوز    ها كه در تنظيم مثبت ژن براي اين»: 3«گزينة 

كننـده   روشن شوند، بايد مالتوز وارد سلول شود تا بتواند بـه پـروتيئن فعـال   

هـا   بچسبد و موجب اتصال آن بـه جايگـاهش در دنـا شـود. پـس وقتـي ژن      

 تواند وارد سلول شود. خاموش هستند هم مالتوز مي
 )35تا  33 و 23 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)   

-------------------------------------------- 

 )پور اميررضا جشاني( »3«گزينة  -179

به عدم توليـد فـاكتور انعقـادي     ترين نوع هموفيلي، مربوط شايع»: 1«گزينة 

هاي هموفيلي نيز وجود دارد كه در همة  هشت است. انواع ديگري از بيماري

 ادرست)ها فرد انعقاد خون طبيعي ندارد. (ن آن

ممكن است آن الل را نتواند به نسل بعد منتقل كند. بـه عنـوان   »: 2«گزينة 

 مثال ممكن است فرد به سن ازدواج نرسد! (نادرست)

تواننـد ناقـل    (زنـان) مـي   Xفقط افراد طبيعي داراي دو كروموزوم »: 3«گزينة 

(همانند هموفيلي) باشند. اين افراد فاقد كروموزوم جنسي  Xبيماري وابسته به 

Y انسان است. (درست)ژنوم ترين كروموزوم در  هستند. اين كروموزوم كوچك 

هـا بـر روي    هايي كه جايگاه ژني آن مثلاً اگر مردان براي بيماري»: 4«گزينة 

حسـاب   داشـته باشـند، بيمـار بـه    است، يك الـل بيمـاري    X يا Yكروموزم 

 ها) (انتقال اطلاعات در نسل آيند نه ناقل بيماري. (نادرست) مي
 )43و  42 ،39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست )81، صفحة 2شناسي  (زيست

-------------------------------------------- 

 )سعيد شرفي( »2«گزينة  -180

 ها: بررسي گزينه

كننـده، بخشـي از دنـا اسـت. بـين دورشـتة        عالايگاه اتصال فج»: 1«گزينة 

چنـين در سـاختار دوم و    هـم  شود. مولكول دنا، پيوند هيدروژني مشاهده مي

 توان پيوند هيدروژني را مشاهده كرد. ها نيز مي سوم پروتئين

هاي موجود در عصـارة   در آزمايش اول ايوري و همكارانش، پروتئين »:2«گزينة 

 .دار تخريب شدند ي كشته شدة پوشينهها شده از باكتري استخراج

 گيرد.   انداز مورد رونويسي قرار نمي راه  »:3«گزينة 

، در تمـاس  مربـوط بـه تجزيـة لاكتـوز     توالي اپراتور در تنظيم منفي»: 4«گزينة 

 گيرد. مستقيم با رنابسپاراز قرار مي
 )35تا  33 و 3هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(جريان اطلاعات در ياخته)    

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                                     دي 27 مخصوص آزمون    نیم سال اول دوازدهمشکل هاي پر نکته          

  

 .خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )یک درس،یک آزمون(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

 
 

 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                                     دي 27 مخصوص آزمون    نیم سال اول دوازدهمشکل هاي پر نکته          

  

 .خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )یک درس،یک آزمون(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

 

 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                                     دي 27 مخصوص آزمون    نیم سال اول دوازدهمشکل هاي پر نکته          

  

 .خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )یک درس،یک آزمون(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

 

 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 محمد امین عرب شجاعی: تهیه وتنظیم                                     دي 27 مخصوص آزمون    نیم سال اول دوازدهمشکل هاي پر نکته          

  

 .خانم رضایی تماس بگیرید175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )یک درس،یک آزمون(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

 

 نکات
حذف : جهش هاي کوچکی که میتوانند باعث کاهش نوعی باز آلی شوند عبارتند از )1

 و جانشینی
جهش هاي کوچکی که میتوانند باعث کاهش طول زنجیره پلی پپتیدي شوند )2

 و حذف) به شرط ساخت رمز براي کدون پایان(جانشینی واضافه : عبارتند از
وند فسفودي استر تاثیري ندارد اما می تواند در تعداد جهش جانشینی در تعداد پی)3

بیشتر CوGتعداد پیوند هیدروژنی بین (پیوند هاي هیدروژنی موثر باشد
AوTاست( 

هر ژنی پروتئین نمی سازد بنابراین نمیتوان گفت جهش الزاما روي :  دام تستی)4
 !!!!پروتئین اثر می گذارد

 !ونویسی رخ دهد می تواند بر طول رنا موثر باشدجهش جانشینی اگر در جایگاه پایان ر)5
 !!!را تغییر نمی دهد ) !!!نه در هر رشته (در مولکول دنا حواستون باشه که جهش ها در جفت نوکلئوتید رخ می دهد نسبت باز هاي آلی )6
 ! تنها جهش هاي حذف و اضافه می توانند منجر به تغییر چارچوب شوند)7
 
 

 
 در جاي خودز نظر اندازه تغییري نمی کند تنها در جهش واژگونی ا)1

 .معکوس می شود 
در جهش واژگونی شکست قطعه دقیقا از بین دو ژن رخ نمی دهد و )2

ممکن است نوکلئوتیدها در قطعه اي از وسط ژن شکسته شود و دیگر 
 .آن ژن ساختار کامل خود را حفظ نکند 

ت عبارتند جهش هاي بزرگی که فقط یک کروموزوم درگیراس )3
 .واژگونی ، کوچک و گاهی جهش جابه جایی :از

تنها جهشی که می تواند سانترومر را جا به جا کند ، جهش واژگونی )4
 .است 

یا به همان صورت و یا به صورت (همان کروموزوم یا به کروموزوم غیر همتا وصل می شود  بخش هاي دیگرجهش جا به جایی قطعه جدا شده به )5
 )معکوس 

 .از بین جهش هاي بزرگی که ذکر شده تنها در جهش حذف ،مقدار ماده وراثتی کم می شود )6
 .جهش حذفی و مضاعف شدگی قطعا با کاریوتیپ مشخص می شود اما سایر جهش ها ممکن است تشخیص داده نشوند )7
 برخلاف زنان رخ نمی دهد همچنین بین کروموزوم هاي جنسی مردان. جهش مضاعف شدگی در تک لادي ها رخ نمی دهد )8
  

 تغییر چارچوب و عدم تغییر چارچوب ←حذف و اضافه                                            
        کوچک                      

 خاموش ، دگرمعنا ، بی معنا ←جانشینی                                                  
                                       

 سندروم داون  :مثال ←جهش ها                          جهش در تعداد کروموزوم ها  
 بزرگ                                 

 حذف ، اضافه ، واژگونی ، مضاعف شدگی ←جهش در ساختار کروموزوم ها                                         
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